



INAUGURACIÓN OFICIAL DEL MONUMENTO A PI Y MARGALL

Pronunciaron discursos, entre otros oradores, el honorable Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, y el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer

“Pero la verdadera historia de España - dijo el señor Presidente - no es la que nos han enseñado en las Escuelas, en los Institutos y en las Universidades. bajo el pendón de las glorias turbias y sangrientas, sino la de los fueros y la de las libertades individuales y colectivas”

Ayer mañana tuvo lugar la inauguración oficial del monumento a Pi y Margall. Al acto, que formaba parte del programa de las Fiestas de la República, asistieron las primeras autoridades y unos miles de personas. Las entidades federales, con sus banderas, se situaron frente a la redacción del *Diluvio*, y a las once de la mañana se dirigieron al monumento.

Prestaban guardia de honor al monumento exploradores. A las once llegaba al pie de éste el abanderado de los federales veteranos que con la enseña se situó a uno de los lados del monumento. A la izquierda del mismo, se instaló la Banda Municipal.

A las once y media llegaban al pie del monumento el honorable Presidente de la Generalidad, don Luis Companys; el consejero de Cultura, don Ventura Gassol, y el alcalde de Barcelona, don Carlos Pi y Sunyer, a los que recibió el público con aplausos y vivas. Seguidamente dichas personalidades se dirigieron a la tribuna de autoridades, en la que se había instalado un micrófono al objeto de radiar los discursos.

A los pocos momentos de haber llegado a la tribuna los señores Companys, Gassol y Pi y Sunyer, comenzó el desfile de las entidades federalistas. En la tribuna se encontraban, además, el doctor Serra Hunter, que ostentaba la representación del presidente del Parlamento de Cataluña; presidente de la Audiencia Provincial, señor Vilches; Delegado general de Orden Público, señor Casellas, al que acompañaba el comisario general, señor Ortiz; diputados del Parlamento de Cataluña, señores Cunillera, Canturri y Bru; presidente del Tribunal de Casación, señor Gubern; diputado a Cortes, don Alvaro Pascual Leone; don Alberto Carsi, delegado de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental, al que acompañaba su esposa doña Pilar Blasco Ibañez, hermana del ilustre novelista; los concejales señores Carbonell, Altaba, Salvador, Rosell, Pla, Aro-

las, Escofet y otras personalidades y autoridades.

Momentos antes de empezar el desfile de las entidades federales por delante de la tribuna de autoridades, doña Pilar Blasco Ibañez depositó un ramo de claveles rojos en el monumento, siendo ovacionada.

El consejero de Cultura, señor Gassol, recibió por la mañana un telegrama del Ayuntamiento de Cartagena, rogándole que le representara en el acto.

El desfile de las entidades por la tribuna de las autoridades y monumento duró cerca de una hora. Todas ellas iban con sus enseñas. Tomaron también parte algunos de los federalistas en el desfile el «Socorro Rojo Internacional, sección catalana», Partido Sindicalista, Grupos Esperantistas, Profesores particulares, Asociación de Sordo-mudos, Estat Aragones, Agrupación Valencianista de Izquierda y Coros Clavé.

Durante el desfile la Banda Municipal interpretó el *Himno de Riego*, *Els Segadors* y unas sardanas, cuyas composiciones fueron acogidas con grandes aplausos.

Entre los concurrentes vimos a los señores Franchy Roca, Barriobero, los concejales del Ayuntamiento de Valencia, señores Castañer y Tortajada; un grupo de jóvenes de Mallorca, que eran portadoras de ramos de flores, que depositaron al pie del monumento; afiliados al centro vasco, con su bandera y el Ayuntamiento de Sabadell en corporación.

Desfilaron todas las entidades federales catalanas, que al pasar por delante de la tribuna presidencial y monumento saludaban con las banderas. El público les hizo objeto de demostraciones de afecto y simpatía.

Cerraron el desfile los afiliados al Partit Federal Ibèric, que llevaban una enorme corona de flores, la que depositaron al pie del monumento.

Desde la tribuna presidencial se dió lectura a un artículo de Pi y Margall, publicado en el *Nuevo Régimen*, y

por la comisión organizadora hizo uso de la palabra don Agustín Comergue, que fué muy aplaudido.

A continuación habló el alcalde de Barcelona.

DISCURSO DEL ALCALDE SEÑOR PI Y SUÑER

Ciudadanos: Hace cerca de un siglo nació en una calle estrecha de la barriada de Santa María, de Barcelona, este preclaro hombre que se llamó Pi y Margall. Este barcelonés ilustre ejerció una influencia decisiva en la historia y en el pensamiento político de nuestra patria. Su figura austera llevaba dentro de un contenido sobrio una llama intensa. Su figura adquirió una gran preponderancia en la primera República. El procuró plasmar su ideología en nuestro pueblo, pero se encontró con que la concepción federal no había entrado aún en la masa del país. Y fué esta la tragedia de los federales en la primera República, que no pudieron encarnar su concepción en una realidad política.

Hoy han rejuvenecido aquellas ideas federales. Hoy alienta en Valencia, Vasconia, Andalucía, Galicia con un gran entusiasmo, y aquella concepción abstracta ha encarnado en cuerpo vivo.

Todos aquellos que desde la infancia hemos tenido aquel espíritu Pi margallista, vemos que pronto serán una realidad nuestros anhelos.

Barcelona se enorgullece de tener en lugar preferente de la ciudad este monumento dedicado a la memoria de uno de sus hijos más preclaros, precursor del vínculo federal que bajo de la República ha de unir a todos los pueblos ibéricos. (Una gran ovación acogió las últimas palabras del orador.)

DISCURSO DEL PRESIDENTE

El señor Companys puso de relieve la admirable sencillez, las virtudes íntegras, la constancia, la elevación moral y las extraordinarias condiciones intelectuales de Pi Margall. El Gobierno de Cataluña se siente honrado y orgulloso al inaugurar hoy un monumento a su memoria, que queda perpetuada más que en este monumento, en el surco de su ejemplo y de sus enseñanzas en las generaciones futuras.

De las adhesiones recibidas hizo notar la del Parlamento y del Gobierno de la República. (Grandes aplausos.)

Hizo observar que antes del advenimiento de la República todos los republicanos se decían federales;

El Congreso Nacional de la Associació Protectora de la Ensenyança Catalana en el Paraninfo de la Universidad

Ayer fué inaugurada solemnemente, con asistencia del consejero de Cultura de la Generalidad y el alcalde Sr. Pi y Sunyer

En el Paraninfo de la Universidad, que presentaba un aspecto brillantísimo, celebróse ayer solemnemente la anunciada sesión inaugural del Primer Congreso Nacional organizado por la Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana.

Ocupaban la presidencia de la fiesta el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Ventura Gassol, que ostentaba la representación del Presidente de Cataluña, don Luis Companys; el alcalde de la ciudad, señor Pi y Suñer; el rector de la Universidad, doctor Bosch Gimpera; el doctor Serra-Hünter, don Alberto Bastardas, el señor Folguera y Durán, presidente de la Protectora; el secretario de la misma Corporación, don Tomás Iduarte; el secretario del Comité que ha llevado a cabo los trabajos del Congreso, señor Bertrán Pijoán, y la señorita Gloria Bulbena de Sales.

De las varias personalidades que tomaron asiento en el estrado recordamos a los señores Vicente Ballester, Alejandro Galí, el ex concejal señor Busquets, los concejales Pumarola y

Altaba, don José M.ª Pi y Suñer, el doctor Nubiola, el diputado al Parlamento catalán don Miguel Guinart, don Jaime Alsina, don Aurelio Campmany, doña Carmen Cot, don Juan Aubeyzón, el arquitecto don Juan Messtres, don Enrique Bagué, profesor del Institut Escola; don Martín Serra, don Tomás Roig Llop, don José Rodergues, señorita Furnó, don Eladio Homs, el ex diputado a Cortes señor Puig y Sáiz, don Alfonso Maseras, don Pablo Vila y el doctor García Banús.

Abierta la sesión, el señor Bertrán Pijoán dió lectura a los acuerdos de la Associació Protectora que se refieren a la celebración del Congreso, y expuso la labor que el mismo iba a realizar.

Seguidamente el mismo señor Bertrán Pijoán dió lectura al discurso del presidente de la entidad señor Folguera y Durán, que dice así:

DISCURSO INAUGURAL

El señor Folguera y Durán, presidente de la benemérita entidad, lee (Segue pág. 9.)

pero eran pocos los que comprendían, conocían y estimaban las doctrinas de Pi Margall.

Para llegar a Pi precisa limpiar el alma de residuos importados por concepciones imperialistas. Muchos entendían el federalismo de Pi Margall como una clase de autonomía de bazar, dibujada sobre el papel, pero sin contenido alguno.

Pi Margall, que sabía y quería distinguir entre Nación y Estado, definía lo que es la soberanía y fundamentaba la unión de los pueblos en la voluntad y el derecho, que es la única razón legítima y estable. Y en el orden social y religioso, combatía cualquiera fórmula de opresión a la inteligencia humana y a sus derechos naturales, sagrados e inviolables. Derechos de los hombres y derechos de los pueblos, en un denominador común de libertad y justicia.

Las concepciones dominadoras, imperialistas y latifundistas, importadas a España por dinastías forasteras, habían hecho mella en la conciencia del país, hollándola. Pero la verdadera historia de España no es esta que nos ha sido enseñada en las Escuelas, en los Institutos y en las Universidades, bajo el estandarte de glorias turbias y sangrientas, sino la de los fueros y la de las libertades individuales y colectivas. (Gran ovación.)

Estos fantasmas del pasado tienen que desvanecerse para hacer de España el gran Estado del porvenir. España, por su historia y por su

estructura natural, por su pasado glorioso y por el imperativo de su geografía, contra la cual es imposible querer luchar, es una diversidad magnífica de pueblos sobre la que hemos de edificar un ideal común que levante hasta las nubes una República ambiciosa.

Para realizar esta obra Cataluña está dispuesta con todo entusiasmo, y envío desde aquí, bajo el signo del Frente de Izquierdas victorioso y junto a las piedras y los mármoles que acompañan al recuerdo de nuestro gran Pi Margall, un abrazo efusivo y emocionado a todos los lugares y a todos los pueblos de la nueva República, que inicia bajo los mejores auspicios su labor de resurgimiento, en la que todos disputaremos la gloria de llevar a la misma los mejores anhelos. (Ovación prolongada.)

La obra de Pi está sazónada. La primera República se perdió porque no fué escuchado. La segunda República ha estado a punto de desfigurarse. Pero Cataluña se mantiene. Se mantiene en el dolor y en la lucha porque sabe querer y sabe combatir. Adelante. El recuerdo de Pi Margall y de Francisco Maciá iluminan el camino de nuestro esfuerzo. He dicho. (Gran ovación.)

Las banderas saludan y el público prorrumpe con vítores a la República y a Cataluña. El Presidente es aclamado y vitoreado.

(Segue pág. 3.)

“Iguala de maternidad”

resuelve todas las contingencias del embarazo, parto y puerperio, con un coste extremadamente moderado, incluso gastos de intervención y estancias en su

CLÍNICA DE TOCOLOGIA (Hurtado, 5, S. G.)

dirigida por el médico tocólogo doctor J. Andreu Bayer.

La inscripción a «Iguala de Maternidad» puede hacerse en cualquier mes del embarazo, y las cuotas se pagan solamente durante el mismo.

INFORMES : Paseo República, 15, pral. - (De 4 a 8) - Teléf. 51634

NOTICIARIO Y ADVERTENCIAS

LA ASAMBLEA DEL CENTRE D'ESQUERRA DEL DISTRITO II HA SIDO APLAZADA

Se hace presente a los socios del Centre y Joventut d'Esquerra Republicana de Catalunya del distrito II, calle del Sitio de 1714, número 4, que la asamblea que debía celebrarse el día 16 del corriente ha sido aplazada para el día 17.

UN AVISO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Barcelona)

Hoy, lunes, en el domicilio social de esta Agrupación, pasaje de la Paz, 10, empezará la votación para la elección del nuevo Comité, de cuatro a ocho de la tarde, continuando mañana, martes, de diez a una de la mañana y de tres y media a siete de la tarde.

Será indispensable la documentación oficial para tomar parte en la citada elección, una vez cumplidos todos los preceptos reglamentarios. — El Comité.

CONVOCATORIA DEL GRUPO CLARIDAD

El grupo Claridad convoca a todos sus adherentes a la asamblea de la Agrupación de Barcelona del Partido Socialista Obrero, que tendrá lugar hoy y mañana, para proceder a la elección de nuevo Comité.

El grupo Claridad presenta candidatura y ruega a todos los miembros y a todos los militantes socialistas que simpaticen con su tarea que la apoyen y la hagan suya.

Todos los que estando admitidos en el Partido no tengan carnet, como que éste es indispensable para la votación les será extendido por la misma mesa electoral.

DOS CONFERENCIAS DEL DOCTOR J. A. TRABAL

Para hoy, día 13, el diputado a Cortes y secretario en el Parlamento español, don José A. Trabal, dará, por la tarde, a las cuatro, una conferencia organizada por el Ateneo Republicano de Esquerra, de Sallent.

Una vez acabada la conferencia, el señor Trabal, se dirigirá a Berga, en donde el Ateneo Republicano ha organizado un importante acto de afirmación izquierdista.

Para mañana, día 14, por la mañana, a las diez y media, dará una conferencia en Molins de Rey que versará sobre «Valores de la democracia y límites de la libertad».

A la una, conferencia en el Centro Popular Federal, bajo el siguiente tema: «La organización federativa de la República y los nacionalismos hispánicos».

VISITAS A LA TUMBA DE MACIA

Ayer visitaron la tumba del primer Presidente de Cataluña, entre otros los ciudadanos y entidades siguientes: Centre Gracienc Nacionalista d'Esquerra; Comité pro empresonats; Casal de l'Avi, de Can Tunis; el diputado al Parlamento catalán señor Colldeforns y su familia.

María Lluch, de Sabadell; Ramón Esquerrá; Jardinería Marimón, de Sabadell; Milagros Villarreal; familia Rodón.

Pepita Sellés; José Rodón; Ramona Serres; Serafina Pascual; familia Barril; Arnaldo Tajesma; Paulina Dalmau; Francisca Pinos; niña Angelina García; niño Juan García; niño José Bosch; Candelaria Rodrigo; niño Luis Rodrigo; niño Jorge Taltaull; viuda Bagués; una pareja de Badalona; niño Fernando Pérez; niño Miguel Riera.

PERDIDA

Ayer, de dos a tres de la tarde, desde la calle Alta de San Pedro a la Vía Layetana, o, en taxi, desde la Vía Layetana a la ronda de la Universidad, se perdió un monedero de señora, con cantidades en moneda española y extranjera, unos lentes y otros objetos. Gratificaré devolución, Argenter, 19, bajos.

Actuación en Barcelona del Teatro Universitario La Barraca

Hoy actúa en el teatro Tivoli

La estancia en Barcelona del Teatro Universitario «La Barraca» (F. U. E. H.), ha dado lugar a distintos actos de confraternidad entre los estudiantes madrileños y los catalanes.

Entre los elementos universitarios y también entre los medios teatrales aficionados había justificado interés para conocer la actuación del núcleo «La Barraca».

El Teatro Universitario «La Barraca» ha sido presentado en Barcelona por el Teatre Universitari de Catalunya (F. E. N. C.).

La primera sesión tuvo lugar el sábado en la Sala Studium. A pesar de que el sábado de Gloria coincide con la inauguración de múltiples es-

pectáculos, la Sala Studium se vio completamente llena. Este hecho demuestra la expectación que había despertado la presentación del Teatro Universitario «La Barraca».

Las obras escogidas para la primera sesión fueron *Fuenteovejuna* y *El retablo de las maravillas*.

Fuenteovejuna, el drama fuerte, que perdura a través de los siglos, fué interpretado de una manera personalísima por todos los que intervinieron. Fué ejemplo de decisión la trasposición hecha en cuanto a la indumentaria. Lamentamos que la falta de programa nos impida elogiar uno a uno a todos los intérpretes. Baste, no obstante, dirigir un elogio fervoroso para que lo haga extensivo a todos sus compañeros, la señorita que interpretó el papel de «Laurencia».

Y si admirable fué la interpretación de *Fuenteovejuna* de filigrana puede calificarse la de *El retablo de las maravillas*. Nos atrevemos a afirmar que no es posible superar la interpretación que los elementos de «La Barraca» hacen de *El retablo de las maravillas*.

El auditorio salió de la velada admirado y satisfecho.

El domingo, por la mañana, y también en la Sala Studium y con el mismo éxito que en la primera sesión, el Teatro Universitario «La Barraca» representó *Fuenteovejuna* y *Los dos habladores*.

También el domingo, por la tarde, los elementos de «La Barraca» actuaron en la Universidad autónoma. Con la inteligencia que se les reconoce por todos representaron *El caballero de Olmedo* y *Los dos habladores*. La representación tuvo lugar en el patio de la Facultad de Derecho. Asistió a la representación el rector de la Universidad autónoma, doctor Bosch Gimpera y otras autoridades académicas. El distinguido auditorio aplaudió con entusiasmo el conjunto que integra el Teatro Universitario «La Barraca». Antes de la representación los estudiantes madrileños fueron obsequiados con un lunch, que se celebró en el bar universitario, al que asistieron, además de las autoridades académicas, representantes de distintas asociaciones profesionales universitarias de Cataluña. El éxito de la fiesta fué absoluto.

Hoy, lunes, a las once de la mañana, el Teatro Universitario «La Barraca», actuará en el Teatro Tivoli. Representarán *El caballero de Olmedo* y *El retablo de las maravillas*. La representación de hoy en el Tivoli es a beneficio de la obra de asistencia infantil que dirige la Residencia Internacional de señoritas estudiantes.

SE OFRECE

un coche particular, bien presentado, con chofer, para cualquier trabajo. Precio económico. Escribir calle Suspiro, 2, 1.º (Clot).

Mitin del P. O. U. M. al Pueblo Nuevo

El Partido Obrero de Unificación Marxista celebró un mitin en el Cine Ideal, del Pueblo Nuevo, en el que tomaron parte los propagandistas Capdevila, Pedrola, Nin, Gorkin, Grossi y el diputado a Cortes Joaquín Maurín.

Asistió numerosa concurrencia, que aplaudió ardentemente a todos los que hicieron uso de la palabra.

Los oradores comentaron la situación política de la República, y Maurín fijó la posición del partido dentro del Frente Popular. Dijo que la situación actual es terminante, puesto que Azaña encontrará la oposición de las finanzas nacionales e internacionales y que su mandato no durará ni dos años.

Con esta obstaculización del capital — añadió — se paralizarán las fábricas y talleres y llegará el derrumbamiento del actual estado de cosas.

El orador no se mostró de acuerdo con el enorme sector de masas obreras que prestan su apoyo incondicional a Azaña. La posición del P. O. U. M. en esta cuestión dijo que era mantener el Frente Popular e impedir un retroceso de la revolución.

Terminó diciendo que el partido tiene la obligación de movilizar la clase trabajadora alrededor de la Alianza Obrera y seguir de cerca a Azaña, no para apoyarle, sino para vigilarlo y apoderarse del Poder en el momento necesario, proclamando la dictadura del proletariado.

El acto finalizó a la una de la tarde.

CRONICA TAURINA

Méjico contra España ¡dos a cero!

Con este resultado, dos a cero, terminó la contienda organizada ayer tarde por la Empresa de toros de Barcelona en la plaza Monumental. Un público numeroso acudió a presenciar el espectáculo. El equipo mejicano estaba representado por Fermín Espinosa Armillita y por Carnicerito de Méjico. Defendían los colores de España, Marcial Lalandá y Victoriano Laserna. Se enfrentaban la ciencia y el valor mejicanos contra la sabiduría y el arte español. Desde que dió comienzo el espectáculo se vió claramente que el triunfo iba a ser para los mejicanos. Y sin embargo, los dos tantos logrados por los mejicanos fueron obtenidos con dificultad. Más, era tal el deseo de vencer de Armillita y de Carnicerito que a pesar de presentarse difícil la victoria obtuvieron el triunfo mercedosamente. Los dos tantos, fueron dos orejas ganadas por cada uno de los mejicanos con el asenso unánime del público que les ovacionó largamente después de obtener cada una de ellas.

La oreja de Armillita fué ganada por sorpresa. Digo por sorpresa, porque al coger la muleta Fermín, no presumía espectador alguno lo que después sucedió. «Casolá», tenía por apodo este toro negro de Sotomayor, con el que consiguió el triunfo Armillita. Tuvo Fermín que pisar el terreno del bruto y obligarle a doblar para poderlo dominar; pero cuando logró hacer suyo al buey, todo su arte brilló y las músicas y las ovaciones sonaron en honor de este artista que con su saber, su valor y su arte había vuelto al marrajo en un toro de bandera. Y no es preciso detallar los pases, porque fué tal la perfección en aquella docena de muletazos que valieron por una faena extensa, pródiga de adornos, plena de detalles. Toda la faena fué mollar, no había en ella desperdicio alguno. Y como no hay que abusar de los milagros, Armillita cortó a tiempo la faena y montó la espada para matar. De la estocada entera había rodado «Casolá» y fué legítima y justa la concesión de la oreja que marcó el primer tanto para los mejicanos.

De puro sabido se olvida que Carnicerito de Méjico no puede ver que un compañero corte una oreja sin que él la consiga también. Después de Armillita entraba en juego Carnicerito y apenas salió por los chiqueros «Muletero», el toro castaño, verdadero tipo de Sotomayor, fué Pepe González por la otra oreja. Comenzó toreando de capa pausadísimo, pasándose al bruto por la faja en seis lances soberanos que remató con media verónica ceñidísima. Y la ovación sonó fuerte y la música dejó oír sus sonos en este prólogo. No paraba, no cejaba Carnicerito en conseguir la oreja. No salían los piqueros. Aprovechó el torero mejicano el paréntesis y volvió a torear de capa, esta vez por faroles rematados de rodillas y luego de nuevo a la verónica. Y después de bullir en los quites, banderileó con ese estilo suyo tan personal y emocionante. Total, que tan deprisa quiso ir, tanto se atracó de torear, que al llegar «Muletero» a la muleta no pudo lograr la faena porque la casta del toro se había terminado.

No cejó en su empeño Carnicerito. Y Consiguó su deseo en el séptimo

sin que se registrara ningún incidente, y el público desfiló cantando *La Internacional*.

EN EL CENTRO POPULAR FEDERAL

INAUGURACION DE UNA TOMBOLA A PROVECHO DE LOS POBRES

Domingo, por la tarde, tuvo lugar en el local del Centro Popular Federal, la inauguración de la Tómbola Benéfica, a provecho de los pobres y Fiestas de Juventud.

El local se vió concurridísimo de un público que quiso asociarse a tan humanitaria obra. La recaudación constituyó un verdadero éxito.

de la tarde — su segundo —, «Casero», también de Sotomayor. Tenía menos temperamento este toro que el castaño. Pero fué a más. Bien es verdad que hubo dos banderilleros que en el segundo tercio lo hicieron divinemente. Fueron Armillita y Carnicerito. Cuatro pares le pusieron y tan bueno fué el de Fermín como los tres de Carnicerito dejando que el toro le babease en los bordados de la camisa. La faena la brindó a Rafael el Gallo, que ha llegado con tiempo a Barcelona para que el martes, día en que torea, le coja descansado del viaje. Donde no llegaba el temperamento del toro alcanzaba el valor del torero. En los medios ligó la faena del torero mejicano con pases estatuarios en que sacaba la muleta por la penca del rabo, con muletazos en redondo doblando la muleta sabiamente, con molinetes describiendo la cornamenta del toro zig-zags en la cintura del torero, con desplantes de valiente, con notas de artista, con personalidad. Las ovaciones y las músicas mezcladas rendían tributo al torero mejicano que sonreía porque veía ganada ya la oreja. Después de esta faena de éxito pinchó en lo duro Pepe González y repitió con media estocada lagartijera que dió fin a «Casero». Le concedieron las orejas y el rabo. Carnicerito dió la vuelta a ruedo y salió a los medios por dos veces después de haber conseguido el segundo tanto para Méjico.

El equipo español, que ya he dicho que estaba representado por Marcial Lalandá y por Victoriano Laserna, no tuvo suerte. Marcial no pudo conseguir tanto alguno porque ni el toro de Muriel que abrió plaza ni el de Sotomayor que fué su segundo, le dieron ocasión para ello. En dos quites — del toro de Muriel, «Miraflores», con que se terminó la corrida — uno por lances finísimos, pausados y toreros y otro de rodillas demostró Marcial que si le hubiesen dado mimbres habría hecho estas. Victoriano de Laserna, en cambio, de haber querido hubiese logrado sino el empate por lo menos el tanto de honor. Mucha desgana hubo en el segoviano, que bailó seguidillas con el capote, muleteó a distancia en su primero, pinchó en el cuello de sus dos toros, y dió fe de la gran clase que dicen que tiene en algún pase suelto de su último toro.

Armillita, en el toro que le brindó al amigo Vila, estuvo discreto. Se equivocó; creía que el toro valía más de lo que realmente valía. Muleteó brevemente Fermín y estuvo hábil y certero al estoquear.

Terminó la contienda con dos tantos a favor de Méjico. Yo no quiero terminar sin pedirle a Balaña, organizador del encuentro, un premio para Carnicerito de Méjico. Pedro es amigo de poner parches en los carteles anunciando variaciones en las combinaciones de toros o de toreros. Yo que creo interpretar el deseo de muchos aficionados que hasta mí se han acercado para pedirme este favor, le pido que incluya a Carnicerito de Méjico en el cartel del martes. Toros hay de sobra en los corrales para hacer la corrida de ocho toros. El público que Carnicerito tiene, llenaría la Monumental. ¿Vamos a probarlo?

RAFAEL



DON JAIME PUIG CUDET

Falleció cristianamente (E. P. D.)

Sus desconsolados: esposa María Escolá, hija Rosalía, madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos (presentes y ausentes) y demás familia, el CENTRO COOPERATIVO MERCANTIL INDUSTRIAL y las razones sociales JAIME PUIG, AMADEO ESCOLA y FONDA RITA, de San Hilario Sacalm, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Ginebra, n.º 17, 1.º (Barceloneta), hoy, lunes, a las once y media, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de San Miguel del Puerto, y después al Cementerio Viejo.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

AYER, EN TARRASA

El Consejero de Obras Públicas y Asistencia Social y Sanitaria, don Pedro Mestres, inauguró una guardería de niños

Ayer mañana, el consejero de Obras Públicas y Asistencia Social y Sanitaria, don Pedro Mestres, inauguró en Tarrasa una guardería de niños.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada de las autoridades, numeroso público se había congregado en la plaza de la villa.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las once y media la comitiva llegó en automóviles oficiales. La Banda municipal de Tarrasa, entonó *Els Segadors* y el público ovacionó a las autoridades. Acompañaban al consejero sus secretarios, don Pedro Foix y don Víctor Godás, el diputado señor Palet y Barba y los miembros del Comité Central del Sello Pro Infancia, señores Nicolau Battestini, Ramon Frontera y Antonio Roca. Su presidente, don Juan Puig y Ferrater, no pudo asistir al acto por hallarse en Bilbao representando a la Generalidad en el homenaje que aquella ciudad dedica a la memoria del Presidente Maciá.

El señor Mestres fué recibido por el alcalde de Tarrasa, senyor Morera,

y por los consejeros regidores señores Domingo Armengou, Palet Martí, Puigdoménech y Riu. El señor Mestres felicitó a los miembros del Comité Local del Sello por su actuación, que ha hecho posible la construcción de la Guardería que se iba a inaugurar y al arquitecto señor Vinyals, que la ha proyectado.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Después se trasladaron a la Casa del Pueblo, donde inauguraron una tómbola a beneficio del Pabellón antituberculoso. El señor Mestres fué recibido por el presidente de la entidad, señor Figueras y firmó en el Libro de Honor.

Durante todo el trayecto, desde el Ayuntamiento a la Casa del Pueblo y en la sala de actos de ésta, la comitiva fué saludada por un gran gentío que la llenaba totalmente.

LA GUARDERIA DE NIÑOS

Seguidamente el consejero y sus acompañantes se dirigieron a la Guardería, situada en el Pla dels Ametllers.

Se compone de un cuerpo central y de dos alas, en una de las cuales está la entrada principal.

La Guardería construída por el «Segell Pro Infancia» se comenzó a construir en el mes de agosto de 1934, y al escoger esta población como la primera de fuera de Barcelona en que el «Segell Pro Infancia» ha querido crear una de sus obras en proyecto, lo hizo debido al resultado magnífico que obtuvo aquella ciudad en la primera campaña del «Segell», que pasó de las 12.000 pesetas la recaudación alcanzada, y además, por la decidida colaboración de toda la población y de una manera especial el alcalde don Manuel Morera i el consejero regidor de Asistencia Social, don Domingo Armengou.

Asimismo, el Ayuntamiento ha contribuido a la obra con la cesión de los terrenos que ocupa la Guardería, la cual podrá acoger hasta setenta niños, que serán cuidados por personal competente, que dispone de todos los elementos modernos y de una preparación adecuada a esta clase de establecimientos.

El local reúne todas las condiciones. Mucho aire y mucha luz, de cara al sol y con muebles a la medida de los niños que habrán de permanecer en él durante unas horas cada día.

LA INAUGURACION

Las calles y los terrenos que circundan la Guardería estaban llenos de público, en el que dominaban las mujeres, que esperaba la llegada del consejero. Este visitó todas las dependencias de la Guardería y ha hecho grandes elogios de ellas.

Iba acompañado de representaciones de los Colegios de Abogados y de Comadronas, de la Cámara de Comercio, del Instituto Industrial, de la Asociación de la Prensa, de Radio Club, de los Ayuntamientos de San Pedro, de Viladecavalls y San Lorenzo, de los Comités locales del «Segell», de la comarca.

Desde una tribuna preparada ante la Guardería, las autoridades se han dirigido al pueblo. El señor Armengou, consejero regidor de Asistencia Social del Ayuntamiento de Tarrasa expresó la satisfacción que sentía de poder inaugurar aquella obra al cabo de dos años de haber sido colocada la primera piedra.

El señor Frontera, del Comité Central del «Segell», ha manifestado la emoción que le producía que el primer acto a que asiste después de la toma de posesión, fuese un acto positivo, de inauguración. Tarasa, dijo, es una guía y un ejemplo para todas las poblaciones de Cataluña.

El consejero, señor Mestres, que es saludado con grandes aplausos, comienza diciendo que no debería hablar porque cuando hablan las obras sobran las palabras. Pero —siguió diciendo— os quiero anunciar la significación de este acto. Todas las obras, para consolidarse, necesitan ambiente, hombres y pueblo.

El «Segell» ha tenido la suerte de hallarlos y por ello nuestra obra consolida la de todos. Dirigiéndose a los tarrasenses les dice: Habéis hecho un gran bien a Cataluña. Recibid mi felicitación. No olvidéis, tampoco, a los hombres que han llevado a cabo esta obra: al alcalde Morera, el regidor Armengou, el arquitecto, el Comité del «Segell» y todos los demás colaboradores anónimos.

Es preciso que continuéis esta obra y que el año próximo inauguremos no una sino varias Guarderías.

Termina haciendo constar que asiste al acto representando al Gobierno de Cataluña y especialmente al Presidente Luis Companys, continuador de la obra patriótica del inolvidable Presidente Maciá.

Las últimas palabras del señor Mestres fueron subrayadas con una gran ovación.

El alcalde de Tarrasa, don Samuel Morera, cerró el acto afirmando que se ha dicho que su obra era política. Yo os digo —continúa— que nuestra obra no es política, sino de justicia y

en cumplimiento del mandato popular. Termina haciendo un llamamiento al esfuerzo de todos, que está seguro de que será secundado por todo el mundo.

El alcalde popular también es ovacionado por el público que ha asistido a la inauguración de la magnífica obra social que ha realizado el Segell Pro Infancia.

A continuación, el consejero de Obras Públicas y Asistencia Social y Sanitaria, visitó el local de la Institución Maternal que ha construído el «Segell» en colaboración con la Protección a la Infancia y que será inaugurado el próximo mes de julio.

BANQUETE INTIMO A DON PEDRO MESTRES

En el Restaurant Terrassa se ha celebrado el banquete íntimo que el Ayuntamiento ha ofrecido al consejero, al que han asistido un centenar de comensales. En la mesa presidencial aparecen cuatro flechas de claveles rojos.

Ocupan la presidencia, a ambos lados del señor Mestres, los señores Morera, Battestini, Frontera y los jefes de Policía y Guardia civil. Al terminar la comida, el señor Morera ofrece el banquete con un triple Viva la República, a Cataluña y al 6 de octubre.

Al levantarse a hablar el señor Mestres es saludado por todos los presentes, puestos de pie. Su discurso es radiado por la emisora local.

DISCURSO DEL CONSEJERO

Quiero dirigiros unas palabras al final de este acto de fraternidad. Quiero deciros que todos juntos somos hombres constructivos y que sentimos la necesidad de una Cataluña y de una República del mañana. Y digo Cataluña y República porque estas dos palabras representan lo mismo y ningún catalán digno puede dejar de ser estas dos cosas: catalán y republicano.

Habéis consumado un acto notable para el resurgimiento de Cataluña. Habéis puesto un puñado de arena en la playa del futuro de Cataluña. Para proseguir esta obra es preciso buscar el esfuerzo popular donde se encuentre y en esta obra Esquerra Republicana quiere ir delante por una Cataluña nueva, tanto en los momentos de dolor como de alegría, porque un pueblo es dolor y tristeza, alegría y confianza. Yo os pido únicamente que continuéis laborando por esta Cataluña.

Ante vuestro esfuerzo no sería leal si mañana no pudiéramos decir que ha sido el esfuerzo de todos. Cataluña, como todos los pueblos nuevos, debe resolver muchos problemas, pero todos se pueden resumir en uno solo: justicia social. Y en el aspecto de sanidad, obtenida ya la justicia política, hay que enfocar nuestra misión en la sentido de convertir la caridad y la beneficencia en Asistencia social. La asistencia social tiene dos aspectos: socorrer al indigente, como se ha hecho hasta ahora, y atender a todos los ciudadanos, sin distinción de fortuna, como precisa hacerlo desde ahora. Para hacer esto, y no hago demagogia, sacaremos el dinero de donde se encuentre, porque por encima de la riqueza está la vida de los catalanes. Por esto el Departamento de Asistencia social es preciso que sea considerado como uno de los primeros. ¿Qué haremos de los médicos y de los estudiantes? ¿No es mejor que en vez de curar se dediquen a prevenir? Esta es la trayectoria que seguimos y que el Presidente de la Generalidad, con su clara visión política, quiere continuar.

A esta obra, vosotros tarrasenses, habéis contribuído con éxito. Os felicito por ella cordialmente.

El magnífico discurso de don Pedro Mestres ha sido aplaudido repetidamente por los asistentes al acto.

FIN DE LA JORNADA

A las cuatro de la tarde, el señor consejero de Obras Públicas asistió a la inauguración de las reformas efectuadas en el estudio de Radio Club de Tarrasa y clausuró un ciclo de conferencias en el que han tomado parte relevantes personalidades.

El señor Mestres fué recibido por el presidente de la entidad, don José Paulis. Pronunció breves palabras ante el

micrófono, recordando al primer Presidente don Francisco Maciá, quien inauguró la emisora. Excusó al señor Ventura Gassol, que se halla retenido en Barcelona por actividades de Gobierno.

Después visitó el Hospital y Casa de Caridad de San Lázaro y el Pabellón antituberculoso creado hace poco.

A media tarde, el señor consejero y sus acompañantes regresaron a Barcelona.

HOMENAJE DE LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES AL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA, DON JOSE PI SUÑER

La Asociación de Funcionarios municipales del Ayuntamiento de Barcelona, que en todo momento ha tenido el apoyo de su ilustre compañero el secretario de la Corporación, don José María Pi Suñer, se cree en el deber de manifestarle su agradecimiento de manera extensible, y en este sentido ha tomado el acuerdo de rendirle un homenaje al mencionado funcionario en el sentido de honrar más al compañero abnegado y voluntarioso que al superior jerárquico.

Los actos organizados con este motivo tendrán lugar el día 3 de mayo, y consistirán en el descubrimiento de un busto de don José M.ª Pi Suñer en el local de la Asociación; inauguración de una biblioteca social; creación de una Junta de Estudios municipales, y, finalmente, un banquete, al cual concurrirán, además de los funcionarios del Ayuntamiento de Barcelona, representaciones de funcionarios de toda Cataluña.

Oportunamente serán ampliados, por medio de la Prensa, los detalles del homenaje.

EL DIPUTADO SEÑOR TOMAS Y PIERA A MADRID

En el expreso de ayer noche salió para Madrid el diputado a Cortes señor Tomás y Piera, para asistir a la reunión de la Diputación Permanente.

UNA CONFERENCIA DEL DOCTOR J. A. TRABAL, PARA EL PROXIMO MARTES

El Centro Popular Federal de la calle de Arcs, siguiendo el programa que tiene trazado para las fiestas de la República, ha encargado al diputado a Cortes señor Trabal, una conferencia que tendrá lugar en dicho Centro el próximo martes, a la una de la tarde.

SENSACIONAL

EXPOSICIÓN ABRIL

Mobiliarios clásicos y modernos a precios reducidos

En esta EXPOSICIÓN podrá adquirir

Un dormitorio y un comedor moderno, valor total 2,750 ptas. . por	2,100	pts.
Un dormitorio y un comedor moderno, valor total 4,600 ptas. . por	3,600	pts.
Un dormitorio Carlos II y un comedor Tudor, valor total 6,500 ptas.. por	5,000	pts.
Un dormitorio y un comedor moderno, valor total 8,500 ptas. . por	6,600	pts.
Un dormitorio y un comedor Georgean, valor total 13,300 ptas.. por	10,500	pts.

No lo olvide : EXPOSICIÓN ABRIL

JUAN PALLAROLS

Paseo de Gracia, 4

Muebles, Lámparas y Cortinajes

ESTUDIO ARTÍSTICO

para decoración de interiores

TALLERES Lluhi Rissech, 22

Inauguración del monumento a Pi y Margall

(Viene pág. 1.)

LA OFRENDA DE LAS AUTORIDADES

Acto seguido, el Presidente de la Generalidad, con el consejero de Cultura señor Gassol, alcalde de la ciudad señor Pi Suñer, y los señores Serra Hunter, Franchy Roca, Barriobero y Alvaro Pascual Leone se dirigieron desde la tribuna al pie del monumento, en donde depositaron unos ramos de laurel.

El señor Companys y los señores Gassol, Pi Suñer y demás autoridades abandonaron el recinto en que se estaba celebrando la inauguración, dándose entusiastas vivas de despedida al señor Companys, al Gobierno de Cataluña y al alcalde popular señor Pi Suñer.

OTROS DISCURSOS

Seguidamente el teniente alcalde de Valencia, señor Castañer, pronunció un discurso expresando que Valencia se sumaba con todo entusiasmo al homenaje que se dedicaba a la memoria de Pi y Margall.

Después habló el señor Martí Ros, por el Partido Federal de Mallorca, quien expuso el entusiasmo federalista de los republicanos de las Baleares.

A continuación dirigió la palabra el líder del Partido Sindicalista, don Angel Pestaña, quien glosó la figura de Pi y Margall como sociólogo, expresando que en toda su actuación palpó un sentimiento fraternal y de comprensión hacia las clases humildes.

Seguidamente habló el ex diputado a Cortes don Eduardo Barriobero, quien a grandes rasgos subrayó los progresos federalistas en toda España.

El señor Franchy Roca, del Consejo de Estado hizo una exposición de

la doctrina federalista y de su repercusión en el país.

Habló por último el redactor de *El Diluvio*, señor Serra y Crespo, quien glosó la vida de Pi y Margall, haciendo resaltar su ejemplo de austeridad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A la una de la tarde se dió por terminado el acto.

Durante los discursos las banderas de las entidades que tomaron parte en el desfile se situaron frente a la tribuna de autoridades y monumento.

BANQUETE

Por la tarde tuvo lugar en el restaurant Patria el banquete de fraternidad federalista. Alrededor de la mesa presidencial tomaron asiento los señores Franchi Roca, Lasarte, Barriobero, Pestaña, Durán y Bellera, Martín Ros, Figueras, Serra Crespo y el autor del libro *Pi y Margall*, don Francisco Caravaca.

A los postres hicieron uso de la palabra los señores Barriobero, Durán y Bellera, Martín, Maciá Panicello y Franchy, cuyos parlamentos fueron acogidos con grandes aplausos.

EL CENTRO POPULAR FEDERAL DEPOSITA UN RAMO DE CLAVELES

Del domicilio social del Centro Popular Federal de la calle Arcs, domingo por mañana salió una nutrida representación de socios acompañando a la Junta directiva, con el fin de rendir homenaje al monumento de Pi Margall.

Al llegar al monumento, los comisionados hicieron entrega de un ramo de claveles con los colores catalanes.

Entre los adheridos había el vete-

COLITIS TÓNICO DIGESTIVO
RECÓ

Venta: FARMACIA SUAÑA, Escudillers 8, y principales Farmacias

rano catalán de la guerra de Cuba señor Roig.

Igualmente asistió al acto el señor Suárez Delgado, en representación del partido galleguista.

Inauguración oficial de la Biblioteca Popular Ignasi Iglésies

Ayer se celebraron diversos actos con motivo de la inauguración oficial de la Biblioteca Popular Ignasi Iglésies, instalada en la calle de Malats, de la barriada de San Andrés. Abierta al público esta biblioteca desde hace unos meses, su institución se debe a la Generalidad y al Ayuntamiento de elección popular. Como un acto más de los conmemorativos de la proclamación de la República, ayer tuvo efecto su inauguración oficial.

El acto de inauguración, que tuvo lugar en la misma sala de lectura, fué presidido por doña Emiliana Vinyes, viuda de Ignacio Iglesias; por el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol; el alcalde de la ciudad, señor Pi y Sunyer; el presidente de la Asamblea municipal, don Francisco Carbonell; el consejero regidor de Hacienda, don José Escofet; los consejeros municipales señores Junyent, Cordoní, Gispert e Hilario Salvador; la sobrina de Ignacio Iglesias, doña Teresa Miralpeix; la señora Roca, directora de la Escuela «Ignasi Iglésies», de San Andrés; el señor M. Tolosa Surroca, en representación de la Comisión Pro Biblioteca, y don José Puigdoménech, del Ceremonial del Ayuntamiento.

Entre los concurrentes había los señores Salvador Perarnau, Gimeno, Joaquín Planas, Grau, doña Francisca Farró, directora de la Biblioteca, y la bibliotecaria auxiliar, señorita Pilar Bertrán, además de otras personalidades políticas de la barriada y gran número de amigos y admiradores del que fué gran dramaturgo Ignacio Iglesias.

En sitio preferente fué colocado un busto en bronce del ilustre dramaturgo catalán.

Al iniciarse la ceremonia de la inauguración, el señor Tolosa Surroca, leyó la memoria de la Comisión pro Biblioteca. En este escrito se da cuenta de los trabajos llevados a cabo para la formación de la Biblioteca, acogiendo la idea expuesta en un periódico de la barriada y realizada con la ayuda y la colaboración de los obreros de San Andrés, del Gobierno de Cataluña, del Ayuntamiento de Barcelona y de otras autoridades populares.

A continuación habló el consejero delegado del distrito noveno y miembro del Comité Pro Biblioteca, señor Cordoní, quien dió las gracias a las autoridades populares y a los demás elementos que han contribuido a la obra que se inauguraba, y al consejero de Cultura, señor Gassol, y al alcalde, señor Pi y Sunyer, por su asistencia.

Acto seguido pronunció un breve discurso el alcalde señor Pi y Sunyer, expresando la satisfacción que le producía el acto que se celebraba, satisfacción fundamentada por el nombre que lleva la Biblioteca y por el lugar donde ésta está instalada. Estos dos motivos de satisfacción, están unidos en el pensamiento porqué el uno evocaba el otro, ya que si grande era el amor que Ignacio Iglesias sentía por la barriada de San Andrés, también era grande el amor que aquel ilustre patriota sintió por la cultura.

En medio de la confusión de ideas, continuó diciendo el orador, destacan y se sobrepone aquellos que precorizan una humanidad más justa y mejor, y de los núcleos de la población barcelonesa que a menudo se miran como una esperanza para el mantenimiento de aquellas ideas sobresale el de San Andrés. En él se sienten las inquietudes de un mañana mejor, con una gran fuerza y pasión. Estas cualidades informaron ya el alma de Ignacio Iglesias, que convivió y se penetró del espíritu que ha animado en todo tiempo este barrio barcelonés. El estallido que hoy produce una mayor intensidad aún, entre vosotros, a favor de este mañana mejor, estaba ya en germen en las obras de aquel dramaturgo excelente. Estaba con el mismo fondo popular, con el mismo estallido de pasión y de sentido de

catalanidad que ahora nos mostráis vosotros.

Espero, terminó diciendo el señor Pi y Sunyer, que en este rincón de estudio y de meditación que es la Biblioteca Ignasi Iglésies, se formarán generaciones cuya obra fructificará el día de mañana con la mayor eficiencia para nuestro pueblo.

Con un conciso y cálido discurso cerró el acto inaugural el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol. Comenzó agradeciendo las muestras de afecto y de reconocimiento expresadas por los oradores anteriores al dar las gracias a la Generalidad y al Ayuntamiento por el apoyo que han prestado a la constitución de la Biblioteca.

Habéis de saber — siguió diciendo — que la Generalidad tiene un plan de constitución de bibliotecas, con ayuda del Ayuntamiento, con objeto de que en ninguna barriada barcelonesa, ni en ningún pueblo de Cataluña, falte una biblioteca. Por esto agradezco a los amigos de la barriada de San Andrés que vinieran a pedirme la cooperación para esta obra que hoy es una realidad y que contribuye a la realización de aquel plan. Y nuestra alegría es más profunda porque la base de esta Biblioteca la constituyen libros que tuvo el propio Ignacio Iglésies, el político austero, el ciudadano digno, el dramaturgo ilustre; libros que permitirán que, cuando vengan aquí a leer los niños y los hombres mayores, se produzca en ellos al emoción de saber que fueron leídos y motivo de meditación de aquel gran maestro. Estos libros han sido como la levadura de esta biblioteca y lo serán también de muchos sentimientos elevados de las futuras juventudes, garantía de la grandeza de Cataluña.

Yo quiero a esta barriada — añadió el consejero de Cultura —, y es que en sus vecinos existen las cualidades que ha señalado el alcalde. Y al hacer el elogio de Ignacio Iglesias, no puedo sustraerme de hablar de vosotros, santandresenses. En este elogio ha de constar que Ignacio Iglesias fué un ejemplo de poeta, de dramaturgo y de ciudadano. Fué un poeta, y como tal excelso hasta ser un ejemplo de poetas. Fué un gran dramaturgo, un ejemplo de dramaturgos por la fuerza y la pasión de sus obras, obra de una tendencia tan viva y social. Y, como sabéis, fué también un político, concejal de nuestra ciudad. En este aspecto, su actuación fué tan digna, que ha quedado como un alto ejemplo de austeridad y de ciudadanía. Recordad, también, su preferencia por los niños. A él se debe la mayor parte de los inicios e esta obra e escuelas de bosque y de colonias escolares. Hombre fuerte, alto físicamente, su alma vibraba con la pureza y la virtud de un niño. Sentía una verdadera veneración por los niños, como la sentía para los humildes. Cataluña ha tenido otro hombre que, como el mismo misticismo, ha estimado a los humildes y a los niños. Ponerlo al lado de Ignacio Iglesias es enaltecer, en este sentido, a uno y a otro. Ya habréis adivinado que me refiero al primer Presidente de la Generalidad, Francisco Macià.

Si Jesús, el gran maestro, que pedía que dejaran que se le acercasen los niños, y decía que el reino de los cielos era de aquellos que sentían el amor por aquéllos, hubiese visto, en su paso por la tierra, a Ignacio Iglésies, le habría señalado como uno de los más puros y fervientes ejemplos de humanidad.

El señor Gassol, dirigiéndose a la viuda de Ignacio Iglesias, le dedicó unas palabras de afectuosa salutación y de gratitud por la parte que tuvo en la obra del gran maestro y en la ejemplaridad gloriosa de su vida.

Si alguna vez sentís desfallecer vuestros sentimientos, amigos de San Andrés — dijo después —, venid a este recinto y dedicados a la lectura de estos libros, y procurad que vengán vuestros hijos en el rincón de biblioteca que habéis tenido el acierto de dedicarles. Venid amenudo; no solamente podréis contemplar esta efigie del gran catalán en la piedra y el bronce, sino que sentiréis, estoy cierto, el escalofrío u la vibración

que producía la presencia de aquel gran poeta y de aquel llorado apóstol. Y por encima de la llama que hoy avivamos en este hogar espiritual, veréis perfilarse la figura legendaria que el pueblo ha ido engrandeciendo de aquel hombre cuyo nombre pronunciamos hoy con emoción: Ignacio Iglesias.

El discurso del señor Gassol, como los de los restantes oradores, fué largamente aplaudido.

Después, las citadas autoridades y demás asistentes visitaron detenidamente la Biblioteca, entreteniéndose un rato en el departamento destinado a sala de lectura para los niños, donde los visitantes fueron saludados por gran número de alumnos del Grupo Escolar Ignasi Iglésies y sus maestros.

Además del acto que acabamos de reseñar se celebraron diversos festejos. En la plaza de Orfila fueron disparados fuegos japoneses, se elevaron globos, etc., en obsequio a los pequeñuelos; un concierto a cargo de la banda de la Asociación Musical del distrito IX; en el local del Aveng Obrer Català y Ateneu Obrer, representaciones teatrales.

Se repartieron también diez libretas de la Caja de Ahorros y libros de cuentos a los niños asíduos concurrentes a la Biblioteca.

GENERALIDAD DE CATALUNA

HA SIDO NOTIFICADO OFICIALMENTE AL PRESIDENTE EL ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO DE VALENCIA DE DAR EL NOMBRE DE LA GENERALIDAD DE CATALUNA A LA PLAZA DE CANOVAS

Ayer, por la tarde, fueron recibidos por el Presidente de Cataluña los consejeros del Ayuntamiento de Valencia señores Rodríguez Tortajada y Castañer, quienes le han entregado certificación del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, de que la plaza que hasta ahora ha llevado el nombre de Cánovas del Castillo se llame en lo sucesivo de la Generalitat Catalana. Al mismo tiempo los mencionados señores dieron al Presidente señor Companys un oficio del alcalde de Valencia, señor Cano, en el cual le comunica oficialmente el acuerdo aludido.

El acuerdo de referencia fué tomado con motivo de conmemorar la fecha del 6 de octubre de 1934.

La placa que ha de dar el nombre a la Plaza de la Generalidad de Cataluña no será descubierta hasta que el Gobierno de Cataluña pueda estar presente en el acto.

HOMENAJE A SABINO DE ARANA

Patria Nova, Juventud de Esquerra Nacionalista Radical, invita a todos los buenos nacionalistas a estas mañana, a las doce del mediodía, en el cruce de la plaza de Joaníc y Travesera con la calle del Escorial, frente al cual está la avenida de Sabino de Arana, caudillo y guía que fué de los nacionalistas vascos, a fin de corresponder con un sencillo homenaje a los hermanos vascos, que en la misma hora de mañana honrarán la memoria de nuestro primer Presidente de la Generalidad, don Francisco Macià, dando su nombre a una avenida de Bilbao. Este acto, organizado por Patria Nova, conmemora también el segundo aniversario del día en que las autoridades y el pueblo de Cataluña daban el nombre de Sabino de Arana a dicha avenida, y al mismo asistirán este año las autoridades populares y representaciones de las entidades nacionalistas y de izquierda con sus banderas.

Mitin de Juventudes Marxistas en el Gran Price

Para dar cuenta de la unificación de las Juventudes Socialistas y comunistas

Ayer por la mañana tuvo lugar en el Gran Price un mitin de unificación de las Juventudes Marxistas.

Presidió el acto José Díaz, secretario general del Partido Comunista y diputado a Cortes por Madrid. Asistió una numerosa concurrencia.

Las Juventudes de los Partidos Socialista y Comunista iban uniformadas.

En primer lugar, hizo uso de la palabra el diputado comunista José Díaz. Después de una exposición de la actuación política y social de España, el orador propugnó la fusión de las diversas organizaciones sindicales existentes en una central única. A este fin, propuso que se designasen comisiones de la C. N. T. y de la U. G. T. para que elaboren un programa básico que haga posible la mencionada fusión. Se manifestó contrario a la existencia de sindicatos autónomos, porque dice que nada más sirven que para perturbar la buena marcha sindical.

Precisa que haya — dice — una sola central sindical, puesto que los trabajadores solamente tenemos un enemigo, y solamente luchando juntos obtendremos la victoria. Como primera premisa es de todo punto indispensable la unificación de las juventudes marxistas. No han de haber ni camisas rojas ni camisas azules, sino una única unidad de acción y de pensamiento. Este acto de hoy es para celebrar la unificación de las Juventudes Socialistas y de las Juventudes Comunistas que, desde ahora, son una sola organización.

El orador expone la conveniencia de un solo partido proletario en España. Para conseguir este objetivo propone una entente entre el ala izquierda del Partido Socialista y el Partido Comunista. Quien no acepte este partido obrero — dice — que abandone las filas proletarias. ¿A qué Internacional ha de pertenecer este Partido? ¿Es que puede adherirse a la II Internacional después del glorioso movimiento insurreccional de Asturias? El Partido único del proletariado español ha de adherirse sin reservas de ninguna especie a la III Internacional, que es la única representativa del marxismo revolucionario.

El diputado madrileño acaba diciendo que hay que unificar los partidos obreros existentes en Cataluña, y con este motivo dirige ataques al P. O. U. M. porque sabetea — dice — esta unidad y combate la U. R. S. S. y todos los sectores proletarios marxistas. Una sola organización juvenil y un solo partido obrero — dice José Díaz — aseguran el triunfo de la revolución.

Una prolongada ovación acogió el discurso del secretario general del Partido Comunista, que fué repetida al presentar éste al padre de la militante obrera Aida Lafuente, muerta en Asturias.

A continuación hicieron uso de la palabra los representantes de las Juventudes socialistas y comunistas Agustín Vilella i Vicente Peñarroya, quienes abogaron por la unificación de las organizaciones juveniles marxistas y por su robustecimiento como vanguardia de lucha de la clase trabajadora.

Habló después, en nombre del Comité Ejecutivo de la Federación Catalana de Juventudes Socialistas, Angel Estivill.

Lee en primer término un carta de Margarita Nelken, en que excusa su asistencia al acto.

Establece un paralelo entre la U. R. S. S. y los países fascistas, y dice que mientras estos últimos cierran las puertas a todos los progresos científicos de los hombres libres, en la patria del proletariado un sabio comunista, Pavlov, pudo desarrollar su labor científica.

Señala diversas contradicciones existentes, según su criterio, en la economía capitalista.

Se dirige, por último, a las juventudes y dice que era necesaria la fusión de las organizaciones juveniles marxistas para emprender una lucha decisiva contra el capitalismo en las máximas condiciones favorables.

Angel Estivill escuchó muchos aplausos.

A continuación hizo uso de la palabra Santiago Carrillo, por el Comité Nacional de las Juventudes Socialistas.

No se trata solamente — comenzó diciendo — de unificar dos organizaciones juveniles ya existentes, sino de atraer al Partido único que surja de esta unificación a todas las juventudes encuadradas en los partidos de la burguesía y a los que están sin organizar.

Ataca la posición política de la P. O. U. M., y afirma que no hay más juventudes revolucionarias y marxistas que las que se unifican en este acto. La juventud comunista ibérica que viene ahora a obstaculizar la tarea, no existe como a tal juventud; es un etiqueta sin ningún contenido.

Declara que la única Internacional del proletariado es la III Internacional. Afirma que hay que deshacer un equívoco que se ha extendido entre las Juventudes socialistas y esas que éstas no han de tomar en ningún momento la dirección de la lucha revolucionaria, puesto que está a cargo de los partidos obreros. Las Juventudes no han de hacer sino ayudar y empujar la revolución.

Se refiere después a las tendencias centristas y reformistas que existen en el seno del Partido Socialista Español, y dice que quedarán vencidas en el próximo Congreso que celebre el Partido.

Habla después del problema nacionalitario catalán y opina que solamente las organizaciones proletarias podrán solucionarlo hasta las últimas consecuencias. Cataluña no será políticamente libre — dice — hasta que lo sea socialmente. Y sin una Cataluña socialista no hay posibilidad de un triunfo revolucionario en España.

Seguidamente, hace un llamamiento a las Juventudes de la U. S. C. y a las Juventudes libertarias para que vayan a aumentar las filas de la juventud unificada. Acaba con un viva a la organización unificada de las Juventudes marxistas y con otro viva al partido único del proletariado.

Una gran ovación subraya el discurso de don Santiago Carrillo.

A continuación, vuelve a hacer uso de la palabra el diputado comunista señor Díaz, quien resume los discursos y se extiende en largas consideraciones sobre el papel y la organización de las alianzas obreras, y explica el rol, que pueden desarrollar, diciendo que el proletariado tiene la obligación de robustecerlas en toda Iberia, porque ellas son garantía que el pacto del Frente Popular se cumplirá y que el proletariado podrá entonces emprender su propio camino y su liberación definitiva.

El acto acabó sin incidentes. Las Juventudes formadas militarmente cantaron la Internacional.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA FISIATRA, DE 8 A 6

DR. J. SALA ALEGRI

CORTES CAT LANAS. 501 bis, 1.º

LAS FIESTAS DEPORTIVAS DE LA REPUBLICA

Se suceden con gran entusiasmo y son presididos por las autoridades de Cataluña

Actos del Comité Catalán de deportes populares Hoy, Asturias y Madrid disputarán la final de la Copa Thaelmann

El Comité Catalán pro Deporte popular organizó una concentración deportiva popular pro Comité Thaelmann, con el objeto de alcanzar fondos con destino al Comité Catalán de Liberación.

Ayer se inició la competición en la que tomaron parte deportivos populares de Asturias, Madrid, Valencia y Cataluña.

La inauguración tuvo lugar en el Palacio de Proyecciones, con un escogido programa deportivo amateur.

En primer lugar se celebraron unas exhibiciones de boxeo en dos rounds de dos minutos, entre Valero-Blansaco, Tarín-Colaso, Ballvé-Royo, Martí-Aguilar. Seguidamente se efectuaron unos encuentros de lucha entre Sans-Salvá y Bamala-Cataluña. Dos grupos mixtos de gimnastas seleccionados realizaron diferentes ejercicios. Formaban el grupo masculino: Brunet II, Nafarrate, Parramón, Brunet I, Maneos y Campalans. El grupo femenino era integrado por Levy, Sans, Salamón, Eltriede, Fridsman, dirigido por la profesora señorita Cormilo.

A continuación tuvo lugar una exhibición de paralelas entre Brunet II y Parramón, y como final, dos conjuntos gimnásticos del Ateneo Obrero Martinenc, formado por Boronat, Nebot, Vidal E., Vidal R., Padrós y Riús, efectuaron varias demostraciones de cultura física.

Todas estas exhibiciones fueron seguidas con gran atención y entusiasmo por los asistentes al acto.

Fueron también presentados los deportivos populares de Asturias Valencia y Madrid, que ayer domingo tomaron parte en la final de la competición futbolística y en el festival de natación.

El señor Trabal, diputado del Parlamento español se dirigió a los allí presentes y pronunció un discurso referente al acto.

ASTURIAS, 2; VALENCIA, 1

Partido muy interesante y de emoción. Ambos equipos lucharon con mucha energía y entusiasmo. El vencedor de esta eliminatoria quedó clasificado para la final que tendrá lugar en la tarde de hoy, en el terreno del C. D. Júpiter.

Arbitró, muy bien, el madrileño F. Espino y los equipos se formaron como sigue: *Asturias*: Alfonso, Ricardo, Pepito, Severino, Luis, Chus, Campanal, Lamparilla, Reguerios, Alberto y Fito. *Valencia*: Clavo, Sellents, García, Martínez, Peris, Muñoz, Raga, Ruíz, Sierra, Manplona y Faena.

El dominio fué muy igualado, tal como demuestra el resultado. A los veinte minutos, Lamparilla logró inaugurar el marcador al rematar un golpe libre de Fito. Poco después Reguerios

marcó el segundo y último para los suyos. Los valencianos reaccionaron seguidamente y Sierra, de cabeza, al rematar un corner de Faena, aminoró la diferencia.

En el segundo tiempo, el marcador no sufrió alteración, y por tanto quedó clasificado el equipo representativo de Asturias.

CATALUÑA, 1; MADRID, 7

El encuentro, como ya demuestra el resultado, fué netamente favorable a los madrileños, quienes se mostraron en todo momento superiores a sus adversarios. Don Jaime Miravittles, en representación de la Generalidad, lanzó el saque de honor de este encuentro y fué muy aplaudido por el público. En la actuación de los catalanes solo se notó el entusiasmo puesto en la lucha pero no pudieron con la excelente exhibición de los madrileños. Tanto en este partido como en el otro, hay que señalar como digno de elogio que no se empleara juego violento.

El primer tiempo terminó con el resultado de 3 a cero a favor del Madrid, que colocaron García y Gallardo (2), siendo anulados por el árbitro otros dos puntos logrados por el mismo Gallardo.

El segundo tiempo no varió del primero, siendo pleno el dominio de los forasteros, quienes lograron marcar cuatro nuevos goals, por mediación de Vidal (2), Muñoz y García. El del honor, para los catalanes, fué marcado por Soler, hacia el final del encuentro.

Arbitró, bien, el húngaro señor Caroly, y los equipos fueron: *Cataluña*: Galai, Sasanovas, Vilanova, Viu, Escotini, Andrés, Pérez, Soler, Galver, Tuset y Cruz. *Madrid*: Sánchez, Menéndez, González, Forcen, López, Morales, Escalera, García, Gallardo, Muñoz y Vidal. De esta eliminatoria quedó clasificado el Madrid, que junto con el equipo de Asturias, se disputará en la tarde de hoy, en el terreno del C. D. Júpiter, la final de esta Copa. — L.L. Prats.

Las fiestas del mar

En conmemoración de la República se celebraron ayer mañana, en el puerto de Barcelona, diversas fiestas náuticas, organizadas bajo el Patronato de la Generalidad de Cataluña y del Ayuntamiento de Barcelona.

La dirección técnica corrió a cargo de todas las entidades náuticas deportivas, del Pósito de Pescadores y Hermandad de Obreros Pescadores de Cataluña.

En la Estación Marítima y en sus alrededores se congregó un gran gentío, que aplaudió con entusiasmo las diferentes manifestaciones deportivas. Hay que hacer mención especial de las regatas a motor, que resultaron altamente emotivas, especialmente por la lucha entre los señores Bonnin y Calmas, que electrizó a la concurrencia.

También resultaron interesantísimas las regatas a remo y muy espectaculares las regatas de cubos, en las que tomaron parte cuatro muchacos, y las de botes de pesca, a seis remeros y timonel.

La fiesta terminó con una cuecaña, en la que participaron muchos concursantes.

Previamente, y fuera del puerto se habían corrido unas regatas a vela, muy interesantes.

Las pruebas dieron los siguientes resultados:

Regatas de outriggers, a cuatro remeros y timonel. — Club de Mar, «Jaume I», seguit del Maritim «Osiris», a 10 s. 4/5 y Club de Rem Barcelona.

Regatas de yols, a cuatro remeros y timonel. — «Tramuntana», Club de Mar, seguido del Club de Rem, a

4 s.; Club de Mar, «Salou»; Club de Rem, «Barcelona».

Outriggers, a 8 remeros y timonel. — Maritim, seguido del Club de Mar, a 4 s.

Regatas a vela, yachts series 6, 7 y 8 metros (fórmula Internacional y asimilados). — «Mosquito», de José Llaudet, 1 h. 13 m. 18 s. (Patrón Amat); 2.º, «Kabusha», de Monegal, 1 h. 14 m. 50 s.; 3.º, «Linda», de Bertrand y Serra; «Chirta», «Mercedes», «Bajazco» y «Barandil».

Regatas a motor, de canoas automóviles. — Se corrieron en dos sesiones. La primera, en diez vueltas al triángulo; la segunda, en cinco vueltas. La clasificación general de ambas fué: 1.º, «Luís», de Oscar Bonnin, 3 puntos; 2.º, «Crhis Craft», de Calmas; 3.º, «Llampec», de Lasaosa; 4.º, «Cantury».

La clasificación de outboards turismo fué: «Rosario», de García, 3 puntos, y 2.º, «Pegaso», de Batlló, 3 puntos.

Cruceiros aparejados de Marconi. — 1.º, «Paladín», de Font, 1 h. 7 m. 25 s.; 2.º, «Toribi», de Pons; 3.º, «Cifrés», de Guivernau.

Presenciaron las carreras desde la tribuna presidencial, los consejeros municipales señores Hilario Salvador, José María Gispert y Escofet, el delegat marítim, señor Verdugo, y representaciones de las autoridades militares. También presenció la fiesta la distinguida esposa del alcalde de Barcelona, señor Pi y Sunyer.

Camí, del Barcelona, vencedor de la carrera a pie Vuelta a Barcelona challenge República; Sorribas venció en la categoría de neófitos

Correspondiendo al programa de Fiestas de la República se celebró ayer por la mañana la carrera a pie Challenge República reservada a las categorías de neófitos y debutantes con un recorrido de unos cinco kilómetros, y a la de seniors y juniors, en total, unos diez kilómetros.

Serian las diez de la mañana cuando llegó la manifestación atlética proletaria, compuesta de atletas de Cataluña, Asturias, Madrid y Valencia, desde el Ateneu Enciclopèdic Popular, de la calle del Carmen, ante el local social del Casal Nacionalista Obrer del distrito VI, calle de Urgel. Pocos momentos después se inició la carrera.

La salida fué dada por el ex campeón de España, Miguel Palau, quien momentos antes se dirigió a los atletas con sentidas frases de significado deportivo y patriótico.

La carrera de neófitos

Tomó parte en la misma una gran cantidad de corredores. Aldea es el primero que logra situarse al frente del pelotón seguido de Pie y Prats. Al pasar ante la Escuela del Trabajo, va el frente Baio, seguido de carreras, Mestres y Sorribas. En la plaza de Alcalá Zamora es éste quien pasa a ocupar la cabecera del pelotón y sostiene su posición hasta la llegada. Detrás de él siguen Bajo, Carreras y Mestres. En la calle de Balmas se inicia un fuerte tren impuesto por el ganador, lo que motiva algunos cambios en las posiciones; vemos entonces como se entabla una reñida lucha para el segundo lugar. Entre los competidores precisa destacar a Tarragó, Bajoa, Arquimbau, Martínez, Hernández, Sales, Ballester, Oliveres y Sasot, quienes deciden su clasificación final antes de llegar a la calle de Urgel y pasada la plaza de la Universidad.

Clasificación

Carlos Sorribes, de la U. E. Tarraça, 14 m. 50 s.; F. F. Martínez, L. Fernández, Tarragó, Carreres, Sales, Ballester, Saniz, Sasot, Oliveres, Adell, Torres, Ripollés, Ortega, Baues, León, Ribera y Alcalde, entre otros.

La carrera de seniors y juniors

A las once, Joaquín Miquel, conocido campeón de atletismo, dió la salida a unos cuarenta y cinco corredores. De buen principio se formó un pelotón a base de atletas forasteros. Entre ellos vemos a Maño, Seguí, López y Mario Pérez, este último catalán. Al llegar a la Diagonal se formó un nutrido grupo, pues a los anteriores se añadieron Camí, Martínez, Noguera y otros. Pasan por la avenida 14 de Abril, paseo de García Hernández, sin que se registrara ninguna novedad. En el Arco de Triunfo, Camí se sitúa al frente juntamente con Aparic, seguidos a pocos metros de Maño. El conglomerado se disuelve y se forman distintos grupos.

En el segundo pelotón vemos a Buerdía, Noguera, Mesalles y Borrás. En la avenida Maristany, estos dos últimos siguen avanzando terreno hasta conseguir el valenciano Maño, del primer pelotón. En el monumento a Colón y calle Francisco Layret todo sigue igual. En la ronda de San Pablo, a raíz del gran tren impuesto por Camí, que cada vez se destaca más de sus seguidores, vemos algunos abandonos, entre ellos el de Aparic. En la plaza de España pasan por el orden siguiente: Camí a 150 metros de Borrás, seguido de Maño, a unos 50 metros. Mesalles y más distanciadlos, Bondía, Monedero, Martínez, Mur, Cañades, Hesta la llegada se deciden las posiciones para la clasificación, que es como sigue:

Camí (Barcelona), 35 m. 4 s.; Borrás, Maño (Valencia), Mesalles, Mur, Vaño, Seguí (Castilla), Bondía, Cañades (Castilla), Martínez, Pérez, Noguera, Estallés, Santesmases, Alcalde, Esmuñda, Badía, Sánchez, Gascón, Monedero (Castilla), Torcal, López, Ribas, Ballesteros, Andreu, Miró, Barbadilla, Hrlman, Oliveres, Pina-so, Alveroam, Jaria, Soler.

Por regiones:
Cataluña: 1-2-4-5-6 = 18 puntos.
Castilla: 7-8-9-10-11 = 45 puntos.
Valencia: 3-12-13-14-15 = 57 puntos.

Por clubs:
Nurmi: 24 puntos.
Hércules: 41 puntos.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, SEÑOR COMPANYS, Y EL ALCALDE SEÑOR PI Y SUÑER ASISTIERON A LAS CARRERAS CHALLENGE DE LA REPUBLICA

Dando prueba de su entusiasmo por las manifestaciones deportivas populares que forman parte de las Fiestas de la República, el Presidente de la Generalidad, don Luis Companys Jover y el alcalde de nuestra ciudad, don Carlos Pi y Suñer, asistieron ayer por la mañana a presenciar las carreras Challenge de la República.

La salida de la prueba de neófitos fué presenciada por el señor Pi y Suñer, quien pocos momentos antes había llegado al local del Casal Nacionalista, situado en la calle del Conde de Urgel, y fué recibido con muestras de afecto por la Junta directiva.

Poco antes de la llegada de la prueba de seniors, llegó el honorable señor Presidente de la Generalidad de Cataluña, don Luis Companys Jover, quien fué recibido por todos los componentes de la Junta del Casal Nacionalista, organizador de la prueba.

Subió al local social y desde allí presenció la llegada y felicitó al ganador de la prueba, el corredor Camí, por su victoria.

Poco después, al salir del local, fué despedido con grandes muestras de entusiasmo y de afecto por todos los concurrentes.

El señor Miravittles actuó de juez de llegada. — PEDRA.

Waters Cardona. Vergara, 1

Ricardo Ferrando, entrenado por Faura, ganó el gran premio Ayuntamiento de Barcelona

Formando parte de las Fiestas de la República, tuvo lugar, ayer mañana, en el parque de la Ciudadela, la carrera ciclista tras moto Gran Premio del Ayuntamiento, la cual estaba patrocinada por nuestra Corporación municipal. La carrera alcanzó un gran éxito de público y de organización, ya que un gran gentío se estacionó por todo el circuito, siguiendo con gran entusiasmo las incidencias de la lucha.

Se corrió en primer lugar la carrera handicap, reservada a corredores de cuarta categoría y neófitos, que había obtenido una nutridísima inscripción, ya que el número de participantes pasaba de trescientos. La prueba tenía efecto sobre una distancia de 25'600 kilómetros, o sea diez y siete vueltas al circuito, dándose la salida en primer lugar a los neófitos, y un minuto después a los de cuarta categoría. Los futuros ases se lanzaron con gran entusiasmo a la lucha. Abundaron las caídas. A la vista de la meta se presentó un numeroso pelotón de corredores, de entre los cuales alcanzó el triunfo, después de un magnífico sprint, Luis Segarra, de la Agrupación Ciclista Montjuich (cuarta categoría). Por equipos, resultó también vencedora la A. C. Montjuich.

A continuación dióse la salida a los once equipos que se disputaban el Gran Premio del Ayuntamiento de esta ciudad, quienes tenían que cubrir 80 km., o sea cincuenta y cuatro vueltas al circuito. De salida, Vicente Cebrián Ferrer tomó el mando del grupo, pero debido a retrasarse a causa de un reventón, se situó seguidamente a la cabeza el vencedor de la carrera, Ferrando, quien, haciendo gala de una regularidad magnífica y de una perfecta compenetración con su entrenador Ignacio Faura, se adjudicó brillantemente el primer puesto, siendo ovacionado con entusiasmo. En segundo lugar llegó el madrileño Telmo García, que, aunque no pudo con el tren de Ferrando, llevó a cabo muy buena actuación. El mallorquín Flaquer, que llegó en tercer lugar, fué una de las figuras más destacadas de la carrera; a causa de una avería en la moto de su entrenador, tuvo que correr la primera vuelta sin éste, haciéndolo después con el de Salarich, que había abandonado la carrera. Entonces, entre las ovaciones del público, empezó a ganar terreno, haciendo la vuelta más rápida y clasificándose mercedemente en el tercer lugar. Su codo a codo con Telmo García fué lo más destacado de la carrera.

Salarich tuvo que abandonar al comienzo de la carrera a causa de una caída, y mismo hicieron Carretero y Figueras, el primero a causa de caída también, y el segundo, por avería en la cadena de la máquina.

Al finalizar la prueba, los tres primeros clasificados fueron obsequiados con sendos ramos de flores, dando la vuelta de honor al circuito en medio de los entusiastas aplausos del público.

La clasificación de las pruebas fué la siguiente:

- Carrera tras motos comerciales**
1.º Ricardo Ferrando, 80 km. en 1 h. 37 m. 50 s.
2.º Telmo García, a una vuelta y 20 metros.
3.º Flaquer, a una vuelta y 600 metros.
4.º Vicente Cebrián Ferrer; 5.º Pou; 6.º Llompard, y 7.º Plans.
- Carrera handicap (cuartas y neófitos)**
1.º Luis Segarra (A. C. Montjuich).
2.º F. García (Colomenca).

AVUI
COPA THAELMANN
FINAL DE FUTBOL
ASTÚRIES-MADRID
Camp C. D. Júpiter - 3.30 tarda
Entrada, 1 pta.

3.º Rafael Navarro (C. C. Granollerí).
 4.º Exequo: Palacia, Marro, Corbalau, Prats, hasta cincuenta y cuatro clasificados.
Clasificación por clubs
 (carrera handicap)
 A. C. Montjuich, 9 puntos.
 Colomenca, 11 puntos.

La carrera ciclista Jaca-Barcelona

(367 kilómetros)

Verdadero acontecimiento constituye la Jaca a Barcelona de este año, por la cantidad y calidad de corredores inscritos y por el entusiasmo que ha despertado por todos los 367 kilómetros que los corredores con colosal inspiración de facultades se disponen a recorrer ansiosos todos de mejorar el record del año pasado; por las primas, copas y premios que van aumentando de forma extraordinaria y cuyos espontáneos ofrecimientos patentizan de manera evidente la adhesión y el fervor que se siente por esta prueba, y por último, por la asistencia de nuestras autoridades para mayor realce de la fiesta.

El honorable Presidente de la Generalidad, así como las otras autoridades de Cataluña, han prometido asistir a la llegada de los corredores que tendrá lugar en la avenida de Pi y Margall, de la Exposición de Montjuich. La entrada será libre, para que así el pueblo de Barcelona pueda sumarse al recibimiento que se tributará a los héroes de la gran carrera, record de la distancia en pruebas españolas.

La reunión popular de boxeo, del miércoles, en la Monumental

ORTEGA, FLIX, LOZANO, FENOY II, TORRES, ARIAS, HILARIO MARTINEZ, TARRE, MARTINEZ DE ALFARA Y EL ARGENTINO PRIMO ENTRE OTROS

Formando parte del programa de Festivales deportivos con motivo de las fiestas de la proclamación de la República, que se vienen celebrando estos días, el próximo miércoles en la Plaza de Toros Monumental tendrá lugar una gran velada de vulgarización y proselitismo del boxeo que ha despertado gran expectación entre los deportistas catalanes, ya que tomarán parte todas las principales figuras de nuestro boxeo.

Ayer quedó ultimado el programa definitivo, que será el siguiente:
 Lozano-Simó; Arias-Matesanz; Torres-Vitriá; Hilario Martínez-Pairal; Tarre-Mir; Primo-Morales; Flix-Torrey; Fenoy II-Joe Will; Ortega-Sanpedro; Martínez Alfara-Feliu Gómez.
 El popular José Gironés actuará de árbitro.

Esta tarde, en Las Corts, Sstade Poitevin-F. C. Barcelona, y mañana, Selección Francesa - Selección Catalana

Esta tarde jugará en el campo de Las Corts el quince del Stade Poitevin, campeón de Francia 1935 de la división de Honor, contra el Barcelona actual campeón de Cataluña. Este choque nos dará ocasión nueva-

mente de apreciar la excelente clase del rugby francés, al mismo tiempo que nos hará gozar de una tarde de rugby de calidad.

También mañana en Las Corts, con motivo de las fiestas de la República, tendremos ocasión de ver actuar una selección de los mejores jugadores franceses, contra una selección catalana compuesta por nuestros mejores hombres. No hay duda que este partido ha de servir para poder apreciar la verdadera clase del rugby catalán, al mismo tiempo que ha de proporcionar ocasión a los numerosos aficionados con que contamos en Cataluña, de asistir a uno de los acontecimientos rugbyísticos más importantes que se han dado en nuestra ciudad.

NATACION

Conforme ha sido anunciado, hoy, en la piscina de Montjuich, a las diez y media, tendrá lugar un interesante festival de natación en el que tomarán parte numerosos nadadores catalanes y las representaciones de deportistas de Asturias y Valencia que se encuentran en nuestra ciudad con motivo de la concentración deportiva popular que ha organizado el Comité catalán Pro Esport Popular.

FUTBOL

Esta tarde, en el campo del C. D. Júpiter, a las cuatro menos cuarto, tendrá lugar la final de la Copa Thaelmann entre los equipos de Asturias y Madrid, ganadores de las semifinales celebradas ayer y que, dada la excelente impresión que produjeron en sus actuaciones, proporcionarán sin duda alguna una lucha muy interesante.

A la media parte de este partido se celebrará una carrera de relevos 5 x 1,000 en la que tomarán parte, como muestra de simpatía al público de Barcelona, los equipos populares de Asturias, Madrid y Valencia, con otro formado por excelentes atletas catalanes.

MAÑANA EN LA U. E. DEL PUEBLO SECO

Mañana, por la tarde, en el campo del Pueblo Seco, se celebrará un partido de fútbol organizado por el Casal Nacionalista Obrero del Distrito VI. Competirán el equipo del Frente Popular de Valencia contra Spartacus. Los ingresos se destinarán a los gastos de viaje del equipo valenciano. Se disputará una copa, donativo del Casal organizador.

El Barcelona venció, por la mínima, al Betis, por la gran labor de Urquiaga

BARCELONA, 1; BETIS, 0

Partido intransigente para los efectos de la clasificación definitiva del actual campeonato de Liga, el jugado ayer en Las Corts, entre el equipo titular y el del Betis. De aquí que el público no llegase a llenar el campo del Barcelona.

El encuentro en conjunto resultó bastante interesado y animado. Durante el primer tiempo el Barcelona actuó de manera admirable. Su línea delantera realizó jugadas de verdadera calidad y, en general, demostró una buena compenetración y rapidez en el tiro a gol. Falló, sin embargo, en el rendimiento global del equipo su línea de medios, la cual no supo ayudar con acierto a su delantera, y sus integrantes se situaron muy retrasados. Esto hizo que el dominio que impuso el Barcelona durante los primeros quince minutos de juego, fuese reduciendo hasta el extremo de llegar el Betis a nivelar la lucha y crear los únicos momentos peligrosos en que se vió envuelta la puerta defendida por Nogués. El único gol de la tarde, que valió la victoria del Barcelona, se registró a los once minutos de juego, en ocasión de un avance de Vantolrá, quien pasó a Escolá y éste de un buen tiro raso, rozando el palo, batió a Urqueaga. Este jugador en esta primera parte de juego tuvo varias intervenciones acertadísimas y paró sendos chuts de Escolá y de Munllóch. Contrariamente, en la puerta del Barcelona anotamos una salida muy valiente de Nogués que, lanzándose a los pies de Unamuno con

gran agilidad salvó una peligrosa ocasión que pudo encarrilar el partido por otros parajes.

La segunda parte resultó de dominio infructuoso del Barcelona. Mejoró bastante su rendimiento la línea de medios, y la delantera pudo jugar más confiada, pero tropezó con una firme defensiva del equipo sevillano y en especial de su portero Urqueaga, que en una tarde de grandes aciertos, paró todas las ocasiones peligrosas que se crearon en torno a su marco. La labor del Betis en esta segunda parte no fué otra que practicar un juego netamente defensivo, en el cual triunfaron plenamente por cuanto anulaban todos los intentos de la delantera barcelonista. Y ya ante la inutilidad de su esfuerzo, los delanteros del Barcelona acabaron los últimos momentos del encuentro algo desconcertados y faltos de la seguridad de que hicieron gala anteriormente.

En las líneas del Barcelona destacó la excelente actuación de Zaalo que se mostró plenamente recuperado. También Nogués, a pesar de su fácil actuación, demostró que vuelve por su primitiva forma. De la delantera, los mejores Fernández, Vantolrá y Escolá. Del Betis, como ya dejamos dicho, sobresalió la actuación de Urqueaga, así como la de Aedo y Gómez.

Arbitró desacertadamente el colegiado Crespo, y los equipos fueron: Barcelona: Nogués, Zabalo, Areso, Pedrol, Franco, Balmaña, Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Munllóch.

Betis: Urqueaga, Capesto, Aedo, Fernández, Gómez, Larinea, Adolfo, Unamuno, Caballero y Valera.

CAMP DE LES CORTS

Avui, dilluns, a les 2.30

PARTIT DE FUTBOL

BARCELONA-EBRE

A les 4.30, partit internacional de Rugby. El campió de França 1935, STADE POITEVIN contra el campió de Catalunya F. C. BARCELONA

Entrada, UNA pta.

CAMPEONATO DE LIGA

PRIMERA DIVISION

Barcelona, 1; Betis, 0
 Sevilla-Español (aplazado lluvia)
 Madrid, 2; At. Bilbao, 2
 Osasuna, 4; Oviedo, 5
 Racing, 4; Hércules, 2
 Valencia, 1; At. Madrid, 1

SEGUNDA DIVISION

FASE FINAL

Gerona, 2; Celta, 0
 Arenas, 2; Zaragoza, 0
 Jerez, 1; Murcia, 0

COPA ESPAÑA

Sabadell, 2; Malacitano, 1
 Baracaldo-S. Gijón (martes)

CLASIFICACION DE LA PRIMERA DIVISION DE LIGA

At. Bilbao	21	13	3	5	57	33	29
Madrid	21	13	2	6	61	34	28
R. Santander	21	13	0	8	57	45	26
Oviedo	21	11	4	6	58	44	26
Barcelona	21	11	1	9	37	30	23
Hércules	21	11	1	9	35	39	23
Betis	21	9	1	11	30	43	19
Valencia	21	7	5	9	33	38	19
Espanyol	20	8	0	12	35	50	16
At. Madrid	21	6	3	12	32	47	15
Ossassuna	21	7	0	14	46	53	14
Sevilla	20	4	4	12	22	46	12

CLASIFICACION DEL TORNEO FINAL DE LA SEGUNDA DIVISION

Celta	9	5	1	3	24	12	11
Saragossa	9	5	1	3	14	16	11
Arenas	9	5	1	3	16	12	11
Gerona	9	2	3	4	8	15	7
Múrcia	9	2	3	4	10	12	7
Jerez	9	3	1	5	17	22	7

Una victoria del Racing sobre el Hércules

RACING DE SANTANDER, 4; HÉRCULES, 2

Santander, 12. — En el primer tiempo se marcó un solo tanto a favor del Racing, y fué conseguido por La-

rrinaga. En la segunda parte, en un cuarto de hora los alicantinos, que reaccionaron, consiguieron sus dos tantos. Entonces los santanderinos, ante el resultado se lanzaron a un fuerte ataque que tuvo por consecuencia que Milucho marcara el segundo, el tercero Marco, y el cuarto lo marcó en su propia meta el alicantino Salas.

Racing: Trigo, Arauna, Ceballos, Víctor, Gernán, Priego, Uca, Milucho, Chas, Larrinaga y Marco.

Hércules: Betancour, Goyeneche, Maciá, Mugica, Rosalench, Salas, Irla, Morera, Blázquez, Tatono y Mendiábal.

El match decisivo Madrid-Athlétic de Bilbao, terminó con un empate que, virtualmente, da el título de campeones a los bilbaínos

MADRID, 2; ATHLÉTIC DE BILBAO, 2

Madrid, 12. — Este partido jugado en Chamartín fué presenciado por el seleccionador nacional don Amadeo Salazar. El resultado del encuentro fué justo. El Madrid llevó la iniciativa en el primer tiempo y ello tuvo su reflejo en el marcador al darle la ventaja de un tanto, pero esta superioridad dejó de existir en el segundo tiempo, en el que la línea media atlética se impuso por completo y eliminó el juego bajo que perjudicaba al equipo bilbaíno, elevando el balón, en cuya modalidad de juego se defendían mejor. En la delantera del Atlético se hechó de menos la falta de Iraragorri, y por esta razón el Atlético no obtuvo en el segundo tiempo mejor resultado.

Los dos tantos del Madrid se marcaron en la primera parte. Fué el primero a los doce minutos, por Emilín. El segundo, a los treinta minutos, por Sañudo. Antes de este segundo tanto del Madrid el Atlético consiguió su primer gol en un golpe franco por Gorostiza.

A los diez minutos de la segunda mitad, el Atlético consiguió el tanto del empate. A partir de este momento reinó el desconcierto en las filas del Madrid, y gracias a su defensa no consiguió el Atlético más tantos. Arbitró con acierto el catalán Vilalta.

Athlétic: Blázquez, Zabalo, Oveja, Muguerra, Roberto, Gorostiza, Garate, Bata, Gerardo y Elicegui.

Madrid: Alberti, Ciriaco, Quincoes, Pedro Regueiro, Bonet, Lecue, Eugenio, Luis Regueiro, Sañudo, Hilario y Emilín.

En el campo del Valencia, el Athlétic de Madrid consiguió un empate que, virtualmente, lo libra del descenso

VALENCIA, 1; ATHLÉTIC DE MADRID, 1

Valencia, 12. — El juego se desenvolvió en medio de un gran nerviosismo y pasión, que se tradujo en la segunda parte en violencias.

Durante el primer tiempo dominó continuamente el Valencia que hizo mejor juego que los madrileños, marcando el Valencia un tanto por obra de Goiburu al rematar un pase de cabeza que le hizo Amadeo. En la segunda parte el Athlétic dominó aprovechándose del esfuerzo que habían realizado los valencianos en el primer tiempo y a los veinticinco minutos, Villagra detuvo la pelota con la mano. El árbitro pitó el correspondiente penalty y entonces empezaron los incidentes. El público abroncó al árbitro y los jugadores discutían si la falta se había efectuado dentro o no del área. Chacho transformó el penalty en el tanto del empate.

Continuó el partido y Amadeo fué víctima de una zancadilla. Como el árbitro no concedió penalty, el público le abucheó. Se lanzaron almohadillas al campo y hubo algunas invasiones aisladas.

El árbitro fué agredido y el capitán del Valencia protestó el acta.

Valencia: Cano, Torregaray, Villagra, Bertolí, Iturraspe, Conde, Do-

ménech, Goiburu, Amadeo, Lele y Arin.

Athlétic de Madrid: Guillermo, Mesa, Valcárcel, Gabilondo, Marculeta Ipiña, Marín, Chacho, Elicegui, Estomba y Rubio.

El Osasuna fué batio en su campo por el Oviedo, y es casi seguro que será uno de los que descende

OSASUNA, 4; OVIEDO, 5

Pamplona, 12. — El Osasuna fué merecedor de un mejor resultado. Puede decirse que su derrota se debió a la mala actuación de su portero Zarraonandia. El primer tanto lo consiguió Vergara. Empató el Oviedo por mediación de Gallarch, y consiguió su segundo goal en un remate de Emilín. El empate a dos no se hizo esperar y fué hecho por Vergara.

Bienzobas consiguió el tercero y el cuarto del Osasuna. Laviada el tercero de Oviedo. Todos estos tantos se consiguieron pocos minutos antes de terminar.

Apenas iniciada la segunda mitad el Oviedo obtuvo la igualada a 4 por mediación de Anton que substituyó a Lángara y el mismo Anton marcó el de la victoria.

Osasuna: Zarraonandia, Ilundany, Arana, Aranz, Cuqui, Irastorza, Insausti, Julio, Vergara, Bienzobas y Catachús.

Oviedo: Oscar, Riera, Pena, Sirio, Soladrero, Castro, Laviada, Gallarc, Anton, Herrerrita y Emilín.

El Gerona, francamente recuperado, vence al Celta, en Vigo

GERONA, 2; CELTA, 0

Gerona, 12. — Mucho público acudió a presenciar este encuentro.

Durante el primer tiempo dominó intensamente el Gerona. Los numerosos ataques del Gerona han sido rechazados por la defensa del Celta, pero con inseguridad. El Gerona a los treinta minutos de juego ha logrado el primer goal, por medio de Burillo, aprovechando una esquina sacada por Ferrer. Cinco minutos después ha aumentado el marcador con otro tanto, en un remate de Ferrer.

En la segunda parte se ha jugado a un gran tren por parte de los visitantes, pero todos sus avances han sido cortados con acierto por la defensa gerundense.

A destacar la actuación de Clara y Castillo. Bien los restantes del Gerona. Del Celta el mejor no ha pasado de una medianía.

Sánchez Orduña ha alineado los equipos como sigue:

Gerona: Francás, Farró, Torredot, Trujillo, Castillo, Modern, Lluc, Clara, Burillo, Ramón y Ferrer.

Celta: Lilo, Montes, Valera, Blanco, Vega, Piñeiro, Erandio Gonzalo, Tolete, Isagre y Toro.

El Sabadell obtuvo difícilmente una insuficiente victoria por la mínima diferencia

SABADELL, 2; MALACITANO, 1

El Sabadell tuvo merecido este resultado, por su juego más sensato y mejor construido. Todas sus líneas se compenetraron, se esforzaron y salieron airosas. El juego destructivo de los andaluces y la sorprendente velocidad de su delantera, a veces no pudo ser superada, pero precisa reconocer que si un equipo dominó éste fué el Sabadell, y que si unos delanteros pusieron en aprieto al guardameta, fueron precisamente los jugadores del Sabadell. A mencionar Tasca y Pedrín a la puerta de los visitantes.

Al empezar el encuentro un tiro de Fernández fué mandado por Pedrín a corner, sin consecuencias. Un



cabezazo de Calvet fué cortado providencialmente por Alonso y mandado a córner. Hubo tiros imponentes de Folc y Fernández que terminaban en las manos de Pedrín o fuera.

El dominio del Sabadell fué insistente, sin que la actuación valiente del Malacitano disminuyese. Un nuevo y formidable tiro de Folc fué salvado prodigiosamente entre Chales y Pedrín. Una bala de Fernández al poste y un fuera de juego de Sospedra, mientras persistía un tiroteo de proporciones contra el marco visitante. El sexto córner dió resultado negativo, como los anteriores, con intervenciones impecables de Pedrín.

Aumentó la codicia del Malacitano, pero el Sabadell llevaba el juego a su conveniencia. Un minuto antes de terminar la primera parte, Lis repitió uno de sus avances rápidos, recogió el pelotón Tomásín y Florenza fué batido de un tiro cruzado y furete.

Al entrar los jugadores en sus compartimientos de vestir, Pedrín escuchó largos aplausos como premio a sus aciertos constantes.

Iniciado nuevamente el juego, otro córner fué aprovechado por Fernández para lanzar un tiro desde lejos que dió en el poste. Lo recogió Sospedra y, finalmente, Calvet introdujo la pelota en la red de una cabeza imparabile, a pesar de la táctica de repliegue puesta en práctica por los adversarios.

Un tiro impresionante de Folc, fué mandado a córner en una intervención magnífica de Pedrín. A medida que el partido avanzaba se hacía ostensible el cansancio de todas las líneas del Malacitano, excepto el delante, y así el Sabadell redoblabla su decisión y evidenciaba sus deseos de victoria. El dominio de los catalanes y las jugadas peligrosas ante Pedrín se repetían con mucha frecuencia. Mota lucía y animaba en cada momento a su equipo, mientras el Malacitano era dominado francamente, si bien no dejaba de evidenciar una defensiva de alta calidad.

Poco antes de terminar, Luisín falló un tanto que estaba en buena situación, y como contestación Folc centraba con extraordinaria precisión, al mismo tiempo que Fernández entraba al remate de cabeza y variaba el marcador. Dos minutos después Ostalé ordenó el final.

Contra el Malacitano se tiraron diez córners contra dos del Sabadell.

Malacitano: Pedrín, Chales, Alonso, Valentín, Moro, Junco, Meri, Tomásín, Luisín, Cotel y Lis.

Sabadell: Florenza, Marcet, Blanc, Gracia, Font, Mota II, Folc, Calvet, Sospedra, Fernández y Parera.

EL TORNEO DE LIGA CATALANA

El emocionante Europa-Sants, de Liga Catalana, termina con empate a un goal

DESPUES DEL EMPATE DE AYER SIGUEN LEADERS EL EUROPA Y EL SANS

Table with 2 columns: Team Name and Score. Rows include Europa, Sants, Terrassa, Manresa, Calella, Sant Andreu, Martinenc, Horta, Vic, Gracia, Santboia, and Granollers.

TARRASA, 2; MARTINENC, 1

Encuentro duro y movido, con más cohesión por parte del Martinenc, pero que los locales no supieron aprovechar mejor en las ocasiones para marcar.

La primera parte terminó con 0 a 0. El segundo tiempo ha sido más duro y con muchas interrupciones por lesiones. A los quince minutos Colomer ha obtenido el primer tanto para el

Tarrasa, a los veinticinco minutos, Sales logra el empate. A los treinta y cuatro minutos, Colomer ha conseguido el tanto de la victoria local.

Martinenc: Ibarra, Catafau, Reinals, Iranzo, Andieu, Pasqual, Alvarada, Vilaseca, Cases, Sales y Creus.

Tarrasa: Ezequiel, Moreno, Jordá, Brio, Cases, Flaquer, García, Pueyo, Nieto, Balon y Colomer.

EUROPA, 1; SANS, 1

Encuentro decisivo entre los líderes, que ha sido emocionante, duro y accidentado, debido en buena parte al poco acierto de la actuación del árbitro.

En la primera parte, el Sans ha jugado a favor del viento y ha dominado. Borrás en un saque libre ha obtenido el gol del Sans, a los cuarenta y tres minutos. Al empezar la segunda, Ballester ha puntado para el Europa, si bien el Sans ha protestado por entender que le había sido precedido de unas manos de Muntané. Al final ha dominado intensamente el Europa, pero no ha podido marcar por la acertada defensa de los sansenses.

Árbitro V. Prade y los equipos fueron:

Europa: Montserrat, Barberá, Martín, Gimeno, Serracant, Muntaner, Ballester, Palomeres, Mas, Serra y Solé.

Sans: Sangenis, Moliné, Maranges, Cifuentes, Burguete, Busquets, Ardévol, Hernández, Fernández, Borrás y Bruno.

SAB ANDRÉS, 1; VIC, 1

Muy competidor resultó este partido. En la primera parte dominó el Vic, pero el marcador no sufrió variación alguna.

El segundo tiempo fué de completo dominio del San Andrés, y debido a la gran actuación de Baldrich este equipo no obtuvo más que un gol, por mediación de Roig.

Cuando faltaban diez minutos para acabar, Losada consiguió empatar en una jugada sorpresa.

San Andrés: Cruz, Sesma, Sanz, Parera, Torras, Castillo, Mendoza, Arnau, Roig, Ubeda y López.

Vic: Baldrich, Camprubí, Portabella, León, Durán, Josa, Losada, Bonich, Garreta, Sol y Toll.

Árbitro Casals, aceptablemente.

SANTBOIA, 2; CALELLA, 1

Una primera parte de dominio local. A los dos minutos, en un barullo, el Calella obtiene un tanto. A los treinta, Primo obtiene el empate. La segunda parte ha sido de juego duro y nivelado. Expulsión de dos jugadores. A los veinte minutos, Cañades ha marcado el goal de la victoria local.

Árbitro Esteve, bien. Equipos: Santboia: Geriot, López, Puig, Pagés, Cusidó, Ribes, Priv, Alejo, Cañades, Bernades y Llovera. Calella: Zamora, Miró, Porres, Comes, Llanes, Sans, Coromines, Babot, Besolí, Unsandizaga y Bernis.

MANRESA, 5; GRACIA, 0

Primera parte de dominio alterno y un tanto marcado por Serra. Segunda de intenso dominio local y cuatro tantos más de Vilanova, Ratera, Díez y Serra. Mucha gente y mucho entusiasmo. Árbitro Menal, y los equipos fueron: Manresa: Roviralta, Castells, Rius, Julià, Griera, Costa, Ratera, Senyal, Serra, Díez y Vilanova. Gracia: Petrus, Serrano, Florenza, Gallego, Llata, Monzó, Lloret, Romero, Volart, Conesa y Navarro.

GRANOLLERS, 4; HORTA, 1

Árbitro Pujol deficientemente. Los equipos eran: Granollers: Casanovas, Aparicio, Pérez, Vila, Rovira, Torres, Eugenio, Garí, Sanz, Rubies y Guix. Horta: Toledano, Páez, Sancho, Solanas, Sabadell, Abella, Mayoral, Aro, Grunner, Domínguez y Bernet.

Buen partido y mucho entusiasmo, juego discreto, excepto veinte minutos excelentes del Granollers,

en franca recuperación. Primera parte nivelada y un gol de Rubies. Segunda, de dominio del Granollers; segundo gol de Eugenio, el único del Horta, por Domínguez, y reacción del Granollers, y otros dos goals de Rubies.

Mañana, en la Creu Alta, Sabadell-Barcelona

El Centre d'Esports de Sabadell celebrará mañana, en la Creu Alta, su Diada económica. Por la mañana, el reserva del Sabadell jugará contra el primero del Poble Sec. Por la tarde tendrá lugar un partido de hockey entre los primeros equipos del Tarrasa y del Sabadell, y a continuación se jugará un interesante encuentro, correspondiente a la Copa Balanguera, entre los primeros equipos del Futbol Club Barcelona y el C. E. de Sabadell. La importancia de ambos equipos permite esperar una lucha excelente y un gran éxito para el Sabadell en su Diada.

La segunda etapa de la carrera Eibar-Madrid-Eibar, fue ganada por Berrendero

Madrid, 12. — Se ha corrido una etapa de la carrera Eibar-Madrid-Eibar, que comprende el recorrido Valladolid-Madrid, de 191 km.

Los participantes han luchado, más que por individualidades, por equipos. A consecuencia de una avería en cambio que sufrió Mariano Cañardo, a poco de comenzada la etapa, el equipo B. H. aprovechó la ocasión y escapó dirigido por Luciano Montero y Berrendero. A partir de este momento, se inició la lucha entre los equipos B. H. y Orbea.

En el puerto del Guadarrama escaparon Fermín Trueba y Berrendero, pero mediada la cuesta, escapó Berrendero, que llegó a Madrid en primera posición.

A 30 km. de Madrid, Mariano Cañardo, a causa de cruzarse su compañero de equipo Cardona, cayó al suelo hiriéndose de alguna consideración, por lo que tuvo que abandonar la prueba perdiendo interés la misma. La clasificación de la etapa fué:

- 1.º, Mariano Berrendero, 5 h. 38 m. 7 s.
2.º, Luciano Monetero, 5 h. 45 m. 55 s.
3.º, Escuriet, 5 h. 47 m. 2 s.
Clasificación general
1.º, Montero, 15 h. 1 m. 5 s.
2.º, Berrendero, 15 h. 9 m. 57 s.
3.º, Escuriet, 15 h. 18 m. 27 s.

Ayer se jugó la primera jornada de la Copa Catalana de rugby, que fué suspendida anteriormente

Table with 2 columns: Team Name and Score. Rows include Barcelona (B), Cornellá (B), F. A. E. E. T., and Hospitalet.

Ayer se jugaron los partidos que fueron suspendidos por la lluvia en la primera jornada correspondientes al segundo grupo.

Los resultados de ayer fueron verdaderamente sorprendentes, puesto que el Barcelona consiguió un tanteo elevadísimo que nadie esperaba, y en cuanto al Cornellá, vencedor de la F. A. E. E. T., no se le consideraba superior a este equipo después de los resultados que ambos han con-

seguido en las tres jornadas que llevamos de competición.

El equipo de la Escuela Industrial sigue en cabeza de la clasificación seguido sólo a un punto del Cornellá, que al mismo tiempo tiene un partido menos.

Los dos partidos correspondientes al campeonato de España de hockey, terminaron con sendos empates, que clasifican al Tarrasa y al Club de Campo, los cuales disputarán el domingo la final en Madrid

MADRID, 1; TERRASSA, 1

El encuentro terminó con un justo empate a un tanto, que demostró lo reñido que fué el match, en el que destacó la magnífica actuación del portero terrasense Ariza, que fué el que libró a su equipo de una derrota. Con este resultado queda eliminado de la competición el equipo madrileño.

A las órdenes de los colegiados señores Cullell, catalán, y A. Miguel, madrileño, los equipos se alinearon de la manera siguiente:

Tarrasa F. C.: Ariza, Puig, Domingo, Romeu, Argemí, Ambrós, Francino, Badiella, Roig, Codina e Indurain.

Madrid F. C.: Ruiz, Midelman, Capote, Peris, Mengotti, López, Aguado, Romeu, Armestoy, Asuero y Del Mazo.

Se inició el match con dominio alterno, siendo el equipo local quien dió la primera sensación de peligro para el marco defendido por Ruiz, al tirar Indurain un penalty-córner sin resultado. A partir de esta jugada los forasteros empezaron a desarrollar un juego muy vistoso, en tanto que en el Tarrasa F. C., sólo vimos un juego de pases largos.

Cosa contraria en el bando madrileño que efectuaron una enorme actuación, llegando a tener completamente embotellados a nuestros representantes, que deben el resultado obtenido a la magistral labor de su meta Ariza, que hizo una serie de paradas fantásticas.

Se castigó al Madrid F. C. con dos penaltys-córners, el primero no tuvo resultado en el marcador, pero el segundo, originó un penalty-bully, que tirado por Puig y Romeu, dió el primer tanto al subcampeón de Cataluña.

Este tanto animó al conjunto madrileño, que no tardó en poner en peligro el marco defendido por Ariza, que después de intervenir con éxito en varias ocasiones se vió batido por Romeu al recoger un excelente servicio de Armestoy, cuando faltaban unos diez minutos para acabar el primer tiempo.

En el segundo tiempo el Tarrasa F. C. lanzó cuatro penaltys-córners, contra la portería madrileña, por uno solo que tiraron éstos, sin que variara el resultado.

CLUB DE CAMPO, 1; POLO DE BARCELONA, 1

Madrid, 12. — En el terreno del Club de Campo se jugó la semifinal del campeonato de España entre el Polo de Barcelona y el Club de Campo. El encuentro resultó interesantísimo y ambos equipos lucharon con gran entusiasmo.

En el primer tiempo, el Polo de Barcelona, consiguió dominar y obtuvo un tanto, obra de Caralt en un penalty-gulli.

En la segunda parte, los catalanes se mostraron fatigados y ello permitió imponerse el Club de Campo que realizó una buena labor. Becerril, de penalty y corner, obtuvo el empate. A partir de este momento aumentó el interés del encuentro; ninguno de los dos equipos logró hacer variar el tanteador.

Polo: Rodríguez, Bargañó, Goicoechea, Cama, García, Aísel, Palomo, Agustí, Carreras, Caralt y Rencuel. Club: Castillo, Chavarri, Becerril, Jardon I, Jardon II, A. Becerril, Satrustegui, Chava, Rive, Satrustegui, Jordon y Gogueno.

El torneo catalán de baseball

EL AZTECAS B. B. C., LÍDER

Resultados de la tercera jornada celebrada ayer:

Canadiense B. B. C., 19; City Bank Club, 5.

Aztecas B. B. C., 9; Nacional-Poplar, 0.

F. A. E. E. T., 12; Fox B. B. C., 16. En un momento en el que no se vió técnica, los jóvenes elementos del Canadiense batieron a los noveles del City Bank Club, por una enorme diferencia, que refleja lo que fué el partido. Gómez, Ayerbe y A. Carbonell fueron los mejores de los vencedores y Bou, Ventura y Herrándiz, por los vencidos.

En el match de presentación de la nueva novena del Nacional-Popular, ésta fué ampliamente batida por el Aztecas B. B. C., que se sitúa líder de la competición, con tres partidos jugados, tres ganados. El equipo batido efectuó un match bastante malo, pero creemos puede mejorar en sus siguientes actuaciones, ya que ayer cogió a su rival en una buena mañana de aciertos.

En el campo de los escolares, éstos fueron vencidos por el Fox B. B. C., que se desquitó de su mala actuación del pasado domingo contra los campeones regionales, no siendo su triunfo conseguido por gran margen, ya que cuatro carreras no era suficiente para que se confiaran demasiado teniendo que emplearse a fondo Graciá I que a partir de la cuarta entrada fué cambiado en el box, substituyendo a Llopert. — LENDA.

Las competiciones de basket

EL INTENDENCIA FUÉ BATIDO EN SU TERRENO POR LOS ACTUALES SUBCAMPEONES CATALANES

Los resultados de ayer:

Primera categoría

Intendencia, 12; Layetá, 14.

Tercera categoría

Prat de la Riba, 2; Ripollet, 0.

Campeonato de la F. J. C.

Santa Madrona, 22; Aguilas, 33.

Saba Nova, 12; Sportiva, 65.

Conquesta, 16; Sportiva, 51.

Amistosos

Hospitalet, 19; Barcelona, 38.

Olimpic, 17; Español, 24.

En el único encuentro de la primera categoría, el Layetá, que ha tenido una gran reacción en sus últimos encuentros, batió inesperadamente al Intendencia que le deja con muy escasas posibilidades de clasificarse para el campeonato nacional.

En la tercera categoría el Ripollet no se presentó al campo del Prat de la Riba, apintándose éstos los dos puntos.

El torneo de Tarrasa de hockey

J. A. C. Tarrasa, 1; Peña Mikey, 0.

MATCH AMISTOSO

Junior F. C., 2; Sanfeliuenc H. C., 1.

En el torneo de Tarrasa, el J. A. C., batió por la mínima a la Peña Mikey, pero el líder destacado es la Juventud Catalanista, que ocupa el primer puesto con el máximo de puntuación.

En el campo del Junior F. C., jugó una selección de este club contra otra del Sanfeliuenc H. C., saliendo vencedor el once de Pedralbes, por dos goals a uno.

Los primeros en marcar fueron los visitantes por mediación de Balbeta, pero antes de llegar al descanso empataron los del Junior F. C., siendo el autor del tanto Caralt, en ocasión de un penalty-córner. En la segunda mitad del encuentro, los del Junior F. C., consiguieron el goal del triunfo por el propio Caralt, en otro penalty-córner.

El equipo vencedor estaba integrado por los siguientes jugadores: Romagosa, A. Serrahima, Nogueras, Puig, J. Serrahima, Miró, A. Valls, J. Agustí, Caralt, Valls y Arañó.

El entrenamiento del equipo español

Madrid, 12. — El miércoles se jugó un partido de selecciones, designado por Amadeo Salazar.

Equipo azul: Zamora, Ciriaco, Quincoces, Gabilondo, Marculeta, Ipiña, Marín, Chacho, Elicegui, Herterita y Emilín (Oviedo).

Equipo rojo: Blasco, Zabalo, Aedo, Zubieta, Mugerza, Roberto, Ventolrá, Luis, Regueiro, Vergara, Lecue y Gorostiza.

CAMP DE LA CREU ALTA Dimarts, 14 d'abril DIADA DEL CLUB F. C. BARCELONA C. E. SABADELL Tarda, 4.30 Preus populars

FEMINA

«MELODIA DE BROADWAY 1936»
ELEANOR POWELL, REINA DEL
CLAQUE.

Brilla desde el Sábado de Gloria, en la pantalla de los grandes éxitos, en el Cine Fémima, una nueva estrella, Eleanor Powell, la reina del claqué.

Eleanor Powell ha sido elegida entre cinco mil bellas artistas para interpretar el personaje central de la nueva gran revista, espectáculo magnífico, que Metro Goldwyn Mayer presenta esta temporada.

Esta revelación, verdadero hallazgo que la Metro Goldwyn Mayer consagra como estrella indiscutible, gozaba ya de gran prestigio en los escenarios de la Gran Vía Blanca, antes de hacer su debut en la pantalla.

La melodía de Broadway 1936, ha sido recomendada al prestigioso animador de grandes espectáculos Roy del Ruth.

COLISEUM

UNA COMEDIA
Y ALGO MAS



VIA LACTEA

UN TORRENTE DE TRUCOS
UN DILUVIO DE CHISTES
UNA CARCAJADA
QUE NO SE ACABA
ES UN FILM PARAMOUNT
EL MÁS REGOCIJATE
DE ESTAS FIESTAS

CAPITOL

SHIRLEY TEMPLE EN «REBELDE»

Un film lleno de humor y de gracia infantil, es el realizado por esta pequeña gran artista que se llama Shirley Temple. El film se titula *Rebelde*, cinta de la 20th. Century-Fox, y se representa en el cine Capitol.

En *Rebelde*, Shirley Temple, la adorable estrella de la Fox, que personifica la gracia y la simpatía, canta, baila, llora y ríe. Es una de las mejores creaciones de esta deliciosa criatura.

CINEMATOGRAFICAS



Hoy, matinal, a las 11. El programa entero de los días laborales

A las 3.30, gran infantil
Dibujos en color, viajes, películas especiales para los niños y Charles Chase en

CASAMIENTO FULMINANTE

A las 6, especial

Victor MacLaglen en

EL DELATOR

Noche, continua. Butaca, 1 peseta

Presentación de los nuevos reportajes de Fox y France Actualités,

Dibujo en color

EL TUNEL DE GIBRALTAR

Miércoles

EL PROCESO DE HAUPTMANN

Algo sensacional

COLISEUM

HAROLD LLOYD EN «VIA LACTEA»

La *Vía Láctea*, es un film Paramount de gran vis cómica tejida en torno a las aventuras de un repartidor de leche a quien una serie de circunstancias inesperadas convierten en una figura preminente del boxeo. Al lado del astro de las gafas, Harold Lloyd, trabaja la linda Dorothy Wilson, un encanto de muchacha descubierta recientemente no ya como una esperanza, sino como una realidad del cine americano. En el reparto figura también Adolphe Menjou con su esposa y otros artistas tan notables como Helen Mack, William Gargan y Verree Teasdale. La dirección ha corrido a cargo de Leo Mc Carey, asesorado por el propio Harold.

LA GLORIA DEL SÁBADO

fué

IMPERIO ARGENTINA

en

MORENA CLARA

Que fué ovacionada unánimemente por el público del

CINEMA CATALUÑA

CATALUÑA

GITANOS RAMPINADORES Y ZAHORRIES DE «MORENA CLARA»

El mundo es suyo. Decimos que no tienen patria ni hogar y son mucho más ricos que nosotros, que nos supeditamos a un lugar y a una nación. Los gitanos son felices en su constante vagar, y también sienten la ligazón de una gran familia: su raza.

Quintero y Guillén, que han llevado al teatro la bondad y la gracia de los «acalés», precisamente subrayando sus defectos con naturalidad, mostrando la intención y el alcance de sus fechorías, lograron obras tan completas como *La*

Marquesona, Los caballeros y Morena clara.

Para el temperamento de Imperio Argentina había que buscarle un argumento de actualidad, algo distinto de todo cuanto ha hecho hasta hoy, porque su afán de constante renovación lo exigía: «Ahí está la gitana rampiñadora y zahorí que se lleva de calle a los morenos!», se debió pensar.

Y *Morena clara* fué tomando vida en el celuloide inmediatamente.

CAPITOL

AVUL, MATINAL

A les 10.30. Preu únic: 1 pesseta

TARDA

Sessió continua de 3.30 a 12.30

La més gran creació de

SHIRLEY TEMPLE



En el mateix programa:

“El rayo mortífero”

per RALF BELCAMY
Producció COLUMBIA

DEMA, DIMARTS, MATINAL

A les 10.30. Preu únic: 1 pesseta

TARDA

Sessió continua de 3.30 a 12.30

MARYLAND

EL FILM DE LAS CARCAJADAS
«EL GONDOLERO DE BROADWAY»

Un programa divertido es, sin duda, el que se exhibe en el Maryland, en el cual Dick Powell realiza una de sus mejores actuaciones, por no decir la mejor.

El gondolero de Broadway, es el título de este film, que pertenece a la Warner. Además de la parte cómica, que provoca la carcajada con una serie inabarcable de situaciones, tan bien encontradas como de buen gusto, hay la parte musical, que también contiene todo lo suficiente para interesar y satisfacer.

Trabajan también en este film, John Blondell, Fazenda, Adolphe Menjou y otros.



ASTORIA

«SOMBRERO DE COPA»
REPARACION DE FRED ASTAIRE
Y GINGER ROGERS

Los que son verdaderamente amantes del Hot Jazz, les cuesta mucho encontrar en un film la verdadera vibración melódica de las danzas modernas, de esta música enervante y deliciosa que es el símbolo de nuestra generación actual.

El cine Astoria, el coliseo selecto de las producciones Radio, ofrece a sus aficionados las mejores vibraciones musicales y cinematográficas en la bellísima película *Sombrero de copa*, que protagonizan los colosos de la danza Ginger Rogers y Fred Astaire.

Sombrero de copa es la más bella de las obras musicales del género frívolo que nos presenta esta marca especializada.

FILMOFONO

ha cumplido su promesa y ha dado al cine español su obra de más valor y que ha obtenido mayor éxito



Un film español de valores internacionales

FANTASIO

«EL REY DEL BATACLAN»

En *El rey del Batacón*, la grandiosa producción musical que presenta el Cine Fantasio, Warner Baxter, el predilecto galán del público, luce su verdadero talento.

Se teje la trama de *El rey del Batacón* alrededor de un joven productor que se ha hecho de un fabuloso capital al establecer su teatro de revistas musicales en la sección pulcra de Nueva York.

Baxter se casa con una joven que se supone tiene dinero, Mona Barrie, pero resulta que ella le gasta hasta el último céntimo.

Desilusionado, se olvida del teatro, viviendo la vida de golfo, hasta que su fiel amiga, Alice Faye, del tiempo que comenzaba a escalar la cumbre del éxito, le recoge y le reanima. Se establece de nuevo con la ayuda de Miss Faye y pronto vuelve a ser un hombre de prestigio y renombre entre los círculos teatrales.

EDEN CINEMA

Hoy, en sesión continua



EL CUARTO N.º 309

y DIBUJOS POPEYE

UROUINAONA

LINA YEGROS Y MARI-TERE EN
«QUIEN ME QUIERE A MI?»

En el cine Uruinaona, Filmófono, la editora que ha demostrado en sus anteriores producciones una visión clara de lo que debe ser el cine nacional, presenta su tercera producción con el título de «*Quien me quiere a mi?*»

Sería obvio señalar que Filmófono se ha dado cuenta de la responsabilidad que tiene contraída con nuestro público y de que al editar una nueva producción, éste había de exigirle más que a ninguna otra editora. Pero así y todo, se ha lanzado a esta realización en la seguridad de que no podía fallarle el éxito y para asegurarlo del todo, ha elegido artistas de renombre como son Lina Yegros y José Baviera y ha querido presentar a la gran estrella infantil Mari-Tere, un ídolo ya de las multitudes.

Fantásio

Una magnífica película alegre, optimista y de gran espectáculo



Algo nuevo en el género de revistas cinematográficas

ACTUALIDADES

«AUDIOSCOPIK», CINE EN RELIEVE

Metro Goldwyn Mayer presenta, en Actualidades, un film en relieve por un nuevo procedimiento. Hablado y en color.

¡ÉXITO DELIRANTE!

ASTORIA

El espectáculo más cautivador que se exhibe en Barcelona

HOY, LUNES DE PASCUA
4 SESIONES, 4

Matinal, 1.ª tarde, 2.ª tarde y noche



SOMBRERO DE COPA

UN FILM RADIO... NATURALMENTE

IMPORTANTE: Sin restricción hasta la próxima temporada

LA XXII JORNADA DE LOS HOMENAJES A LA VEJEZ

La jornada anual de la Obra de los Homenajes a la Vejez se celebrará hoy en gran número de localidades catalanas.

El acto principal del XXII Homenaje a la Vejez tendrá lugar en Pineda, localidad que ha venido ejemplarmente desde el año 1916 dedicando esta jornada anual a los viejos. La fiesta tendrá lugar en la sala de actos del Sindicato Agrícola.

Por las impresiones obtenidas de Pineda y de los pueblos de la comarca promete ser un acto importante.

EL SEGURO MEDICO, S. A.
Paseo de Gracia, 117. — Tel. 74495

EL 14 DE ABRIL EN HOSPITAL

Promete ofrecer la máxima solemnidad el acto de homenaje a los ciudadanos que sucumbieron el 6 de octubre, organizado por el Frente Popular de Izquierdas.

Además de la ceremonia de dar el nombre de calle de la Libertad a la antigua calle de la Iglesia, se formará una manifestación cívica, que acudirá al cementerio local para depositar unas flores en las tumbas de los que sucumbieron en la referida fecha. Seguidamente, y con igual fin, se destacarán unas representaciones al Cementerio de Barcelona, donde reposan los restos de otras víctimas.

En el acto de descubrir la placa de la calle de la Libertad dirigirá la palabra al público, para hacer resaltar la significación del homenaje, don Ignacio Canadell, del Frente Popular; don Ramón Frontera, alcalde de la ciudad; don Fernando Albers, por el Partido Republicano de Izquierda; don Tomás Amat, por la Unión Socialista de Cataluña; don Pedro Ardiaca, del P. C. C., y don José Tomás Piera, por Esquerra Republicana de Cataluña.

ANUNCIOS OFICIALES

SOCIEDAD GENERAL DE AGUAS DE BARCELONA

Los cupones n.º 52 de las Obligaciones 4 por 100, serie A; 38 de las Obligaciones 5 por 100, segunda serie A; 34 de las Obligaciones 5 por 100, tercera serie A, vencerán en 15 de abril corriente, se pagarán a partir de la indicada fecha, deducidos los impuestos legales, en las Oficinas de la Sociedad Anónima Arnús-Garf, paseo de Gracia, 9.

Barcelona, 8 de abril de 1936.

BARCELONA ENTERA
está absorta con el
nuevo invento de

CINE EN RELIEVE

Figuras que abandonan la pantalla y caminan por el aire de la sala



UNA REVOLUCION

Programa:

PATHE JOURNAL.
EL PROCESO DE HAUPTMAN: La silla eléctrica. El espantoso proceso del carpintero alemán ha terminado con la electrocución del procesado.

EL GATO Y EL RATÓN. — EL TRIANGULO INFERNAL. — EN TIERRAS DE UTAN.

«AUDIOSCOPIK» M. G. M.

Hoy, de 11 a 1 y de 3 tarde a 1 madrugada

ENTRADA
UNA PESETA

CINE ACTUALIDADES Rambla de Cataluña, 36

Fiestas conmemorativas del quinto aniversario de la proclamación de la República

DISTINTOS ACTOS QUE SE CELEBRARÁN ESTA SEMANA CENTRO DE ESQUERRA DE LAS CORTS

Inauguración del nuevo local del Centre d'Esquerra Republicana de Catalunya del distrito III, de la calle Dr. Ibáñez, 2, Las Corts, que tendrá lugar hoy, lunes, a las diez de la noche, en cuyo acto han sido invitados el consejero municipal señor Escofet y los consejeros de la Generalidad señores Gassol y España y el honorable Presidente don Luis Companys.

CENTRO JOVENTUT D'ESQUERRA REPUBLICANA DEL DISTRITO II

En este centro de la calle del Sitio, se celebrarán hoy y mañana distintos festejos y representaciones teatrales.

ATENEU OBRER D'ESQUERRA REPUBLICANA

El Ateneu Obrer del distrito VI, calle Provenza, 156, celebrará la conmemoración de la República con diversos actos, entre los cuales merece especial mención la proclamación de la «Pubilla Ateneu» para el año 1936.

FOMENT REPUBLICA DE SANTS

Para esta noche está anunciada una sesión de cine a beneficio de los niños pobres de la barriada.

FIESTAS ORGANIZADAS POR EL CENTRO POPULAR FEDERAL CON MOTIVO DEL V ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Con motivo de las fiestas del quinto aniversario de la proclamación de la República, el Centre Popular Federal ha organizado varios actos.

Ayer, día 12, comenzó el programa con la asistencia al monumento del gran patrio del federalismo Pi Margall a depositar un ramo de flores. A las cinco de la tarde, tuvo lugar la inauguración de la tómbola que el Centre ha organizado a beneficio de los pobres de la barriada, la cual se vió muy concurrida, dados los valiosos premios que contiene.

Para hoy, día 13, está anunciada la salida, a las diez de la mañana, del local social para llevar la ofrenda de un ramo de flores a la tumba del primer Presidente de la Generalidad, Francisco Maciá, y otro a la de Francisco Layret. Por la tarde, a las cinco, continuará el sorteo de premios de la tómbola. A las diez de la noche se celebrará una conferencia comentada, a cargo del representante del partido galleguista en Cataluña, señor Suárez Delgado, desarrollando el tema «14 de abril, 16 de febrero».

Para el día 14: De las nueve a las doce, reparto de bonos a los pobres de la barriada. A las doce y media, vermouth de fraternidad. A la una, conferencia a cargo del secretario del Parlamento español y presidente del Centre, don José A. Trabal, sobre el tema «L'Organització federativa de la República i els nacionalismes hispànics». Tarde, a las cinco, remate de la tómbola. Noche, a las diez, banquete en el Restaurant Sport. El precio del tikit es de 10 pesetas.

PROGRAMA DE LOS ACTOS DE HOY, LUNES

A las diez de la mañana. — Los Castellars de Vendrell harán exhibición de castillos humanos en los lugares más céntricos de la ciudad.

Festival popular de natación en la piscina municipal de Montjuich.

Funciones gratuítats de cine dedicadas a los niños de las Instituciones benéficas.

A las once. — Sardanas en el Parque de Montjuich y en la plaza de Cataluña.

A las cuatro de la tarde. — Final de la competición Copa Thaelman, en el campo del Júpiter; corrida de toros extraordinaria en la Plaza Monumental.

Fiesta popular en el Pueblo Español de Montjuich, con la participación de coblas de sardanas, orquestas, cuadros regionales, rondallas, Esbart de Dansaires, Xiquets de Valls, coros y eminentes artistas.

A las siete y media de la tarde. — Fuentes luminosas del Parque de Montjuich.

A las diez de la noche. — Verbena de la República en el Parque de Montjuich. Baile de Miss Cataluña en el Palacio Nacional. Gran verbena típica en el Pueblo Español, tomando parte en la misma multitud de elementos artísticos, entre ellos Celia Gámez y Estrellita Castro. Baile de verbena en la plaza Mayor. Fuegos artificiales en la plaza de las fuentes luminosas, etc.

Festival sinfónico en el Gran Teatro del Liceo, con el concurso del Orfeo Catalá, Orfeo Gracienc, Orquesta Pau Casals, y tomando parte como ejecutante el glorioso maestro Pablo Casals.

En Gobernación DECLARACIONES DEL CONSEJERO DE GOBERNACION

Ayer, a últimas horas de la tarde, nos entrevistamos con el consejero de Gobernación, don José María España, quien nos habló de la forma cómo se habían desarrollado las reuniones de las Juntas del Censo que habían tenido lugar en distintas circunscripciones. Refiriéndose a la petición del Partido de Acción Popular Catalana, de pedir antevotación para los candidatos que presenta para compromisarios para la elección presidencial, manifestó que ya se habían circulado telegráficamente órdenes a las Juntas municipales del Censo para que el próximo domingo se constituyan las mesas electorales a fin de celebrar las citadas antevotaciones. Por otra parte, nos dijo que tenía noticias que hoy, lunes, se reunirá la Diputación Permanente de las Cortes de la República y podría darse el caso que fuesen adoptadas medidas a consecuencia de las cuales se conseguiría una simplificación en los trámites que deberán seguir a estas elecciones.

El señor España nos manifestó también que durante el día de ayer los partidos políticos catalanes habían celebrado reuniones de cierta importancia, relacionadas con estas elecciones, entre las cuales merece mencionarse la del Comité del Frente de Izquierdas de Cataluña, cuyos miembros tuvieron un extenso cambio de impresiones sobre este particular.

PREPARATIVOS PARA LA ELECCION PRESIDENCIAL

LA CEDA CATALANA SOLICITO LA ANTEVOTACION PARA EL CARGO DE COMPROMISARIOS

Conforme prevé la Ley que regula la elección presidencial, ayer se constituyeron las Juntas provinciales del Censo Electoral de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, por si había algún ciudadano que solicitara la antevotación para candidato a compromisario. Como se sabe, para ser proclamado candidato en las elecciones para compromisarios, precisa ser presentado por décima parte de los concejales de los municipios que forman la circunscripción electoral o bien por el 20 por 100 de los electores de aquélla. En el caso que algún ciudadano quiera hacer uso de este último derecho, debe solicitarlo ante las Juntas del Censo que a dicho fin se constituyen el domingo siguiente al de la aparición en la Gaceta del Decreto convocando las elecciones de compromisarios para la elección de Presidente de la República. Entonces se celebra la antevotación para ver si el pretendiente cuenta con el 20 por 100 del censo electoral, el domingo anterior a la elección de compromisarios.

Por eso ayer se constituyeron en las Audiencias respectivas las Juntas del Censo y de los partidos políticos de Cataluña. Solamente el de Acción Popular se presentó a hacer uso de este derecho, sin dudar por no poder contar de ninguna manera con la décima parte de los municipios. En todas las circunscripciones presentarán un número de candidatos igual al de compromisarios que deben elegirse, pero estas candidaturas ni pudieron ser admitidas íntegramente más que en Tarragona y Gerona, en donde figuraban cinco ciudadanos en cada candidatura. En Barcelona-ciudad y Barcelona-circunscripción, de todos los candidatos sólo se presentaron personalmente los señores Rey Quincoces y Vila, por la primera, y Ramón Molist Arau, por la segunda. La Junta del Censo considerando que los candidatos presentes no podían tener otra representación que la suya personal, por no tener poderes en forma de los que no se habían presentado, no admitió más que la candidatura de los señores citados.

Entre los rechazados figuraba el señor Cirera Voltá, Emo y otros elementos significados del Partido de Acción Popular Catalana.

En Lérida los candidatos de la Ceda presentaron sus instancias cuando la Junta del Censo ya se había retirado, después de haber levantado acta, donde se hizo constar el resultado negativo en cuanto a la presentación de instancias de candidatos. Entonces los susodichos candidatos levantaron acta notarial de su comparecencia y del objeto que la motivaba.

En ninguna de las citadas reuniones se produjo el más pequeño incidente.

EN LA DELEGACIÓN DE ORDEN PUBLICO

EL SEÑOR CASELLAS DIJO, ANOCHE, QUE TENDRA LUGAR EN EL GRAN PRICE UNA ASAMBLEA DE OBREROS DE LA METALURGIA

Anoche, al ser recibidos por el delegado general de Orden Público, señor Casellas, nos manifestó que había estado en su despacho una representación de obreros metalúrgicos para pedirle permiso para celebrar esta mañana una asamblea en el Gran Price con objeto de ponerse en contacto con los obreros y llegar a un acuerdo para dejar solucionado el conflicto pendiente.

El permiso que me han pedido, dijo el señor Casellas, lo he concedido, ya que espero que llegarán por fin a ponerse de acuerdo y quedará en definitiva solucionado este asunto.

Congreso de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana

(Viene pág. 1.) un magnífico discurso ponderativo de la importancia y trascendencia del Congreso que se inaugura y de la alta misión encomendada a la Asociación de la Enseñanza Catalana.

DISCURSO DEL DOCTOR BOSCH GIMPERA

Inició su discurso adhiriéndose con fervor al Congreso que se iba a celebrar, en nombre de la Universidad Autónoma de Cataluña, e hizo resaltar que este se celebraba precisamente cuando empezaban a ser un hecho nuestros deseos y nuestras aspiraciones patrióticas.

Dedicó un recuerdo a las sesiones del segundo Congreso Universitario Catalán, que es donde partió un serio movimiento por la reforma de la Universidad de Barcelona, diciendo que ya en aquellos tiempos halló el apoyo de la Protectora. Y cuando habéis entrado hoy en esta casa, habéis visto la bandera catalana en el edificio y que nuestra lengua se usaba en este paranimfo del cual parecía excluida, celebrándose actos oficiales en catalán.

Por lo que se refiere a nuestras aspiraciones, si trabajamos con idealidad y constancia, tendremos toda la enseñanza en catalán. Para eso confiamos en la Protectora y en los hombres que laboran por la reforma de la enseñanza. Terminó felicitando a la Associació Protectora y deseando que de su Congreso salga fortalecida y triunfante la cultura catalana.

El doctor Bosch Gimpera fué muy aplaudido.

DISCURSO DE DON CARLOS PI Y SUNYER

El alcalde de Barcelona manifestó que los que han tenido durante su vida como profundo sostén el sentimiento de catalanidad, tenían que sentirse satisfechos de asistir a este acto.

Los actos como éste de hoy —dijo— nos traen el recuerdo de los años románticos, de los que podemos decir que han servido en realidad como símbolo y sostén eficaz de la obra realizada por la Protectora.

Reconoció que debía tenerse presente, conforme había dicho su presidente, que la Protectora tenía que poseer además del calor popular, la

debida colaboración de la acción corporativa, en ejercicio de función complementaria para llegar a alcanzar plenamente el recobramiento de nuestra lengua.

Es con una gran satisfacción —indicó el señor Pi y Sunyer— que vengo a sumarme a este acto en nombre del Ayuntamiento de Barcelona y como simple consocio de esta nuestra entidad que ha sabido arraigar tan profundamente en el alma de nuestro pueblo. Es toda la gran familia cobijada bajo el manto de la Protectora, con su elevado sentido espiritual y patriótico, que da fuerza a su actuación.

El alcalde de Barcelona fué muy aplaudido.

DISCURSO DE VENTURA GASSOL

Acto seguido se levantó a hablar el consejero de Cultura de la Generalidad.

El señor Gassol comenzó su discurso haciendo notar la satisfacción que experimentaba al asistir a este acto. En estos momentos —dijo— en que todos están para fiestas y conmemoraciones, es para mí un altísimo honor asistir a esta Asamblea y presidirla en nombre del honorable Presidente de la Generalidad, quien me ha encargado de forma especial que venga aquí a llevar su más fervorosa adhesión. También en nombre del Gobierno de la Generalidad y como hermano vuestro, dejadme que os manifieste mi simpatía. Hace poco que con nuestro amado alcalde, acabamos de celebrar un acto muy parecido a éste, de cariz espiritual, con motivo de asistir a la inauguración de la Biblioteca popular Ignasi Iglésias, en la barriada de San Andrés.

Aquí, en este paranimfo histórico, de viejos muros y de viejas pinturas, es de donde debe salir la fuerza renovadora del espíritu que ha de edificar la nueva Cataluña. De la Universidad nueva —continuó diciendo el señor Gassol— que no solo tiene una bandera catalana al exterior sino que la lleva dentro, de catalanidad fuerte y candente, y que tan bien simbolizada se encuentra por su rector, por el Patronato Universitario y por aquella figura venerable de Pompeyo Fabra. (Aplausos.)

CODORNÍU



Es, solamente por este fervor espiritual que sintetiza nuestra Universidad, rectora de toda la cultura catalana, que los pueblos llegan a las cimas de su mayor grandeza.

El señor Gassol se refirió al discurso del presidente de la Protectora, don Manuel Folguera y Durán, e hizo un cálido elogio de su personalidad de gran patriota. Dice que si bajo el signo de su nombre nació un agra magnífica como la de la Protectora, también bajo el mismo nombre, el de su hijo, floreció uno de los más grandes poetas de Cataluña, joven pero viejo, con aquella vejez de las cosas eternas que no pasan nunca. (Aplausos.)

Como hombre de Gobierno debo decir que éste siente gozo y se complace en que se realice este Congreso, del cual celebramos la inauguración. Me hago perfecto cargo de la importancia que alcanza esta reunión. Debemos pensar que sin la lengua catalana nosotros no estaríamos aquí... ni Cataluña habría llegado donde ha llegado. Hemos de amar y cultivar nuestra lengua por encima de todo. Así lo hará y mandará hacer el Gobierno de Cataluña. En ello hay un problema patriótico y otro pedagógico. Cataluña — dijo — por razones pedagógicas, además de las políticas, tiene que enseñar y darles su formación a los niños en la lengua materna. Cuando más amemos y aprendamos nuestra lengua, mejor aprenderemos y amaremos las demás. Cualquiera otra que se nos enseñara, sin tener antes bien cimentada la nuestra, sería como castillo alzado sobre arena, o como la hiedra que quisieramos hacer trepar por una columna de humo.

A continuación el señor Gassol se refirió al artículo fallido del Estatuto de Cataluña, en las Cortes Constituyentes, que afecta a la enseñanza y dijo que era de lamentar este hecho que representaba uno de los momentos trágicos de las luchas autonómicas. Callamos — dijo — mientras nos mordíamos los labios y esperábamos obrar cuando fuese oportuno. Recordamos el derecho que tiene Cataluña a ampliar su Estatuto, que no podemos dejar perder. Sería muy sensible que nosotros nos olvidásemos de ello, y el pueblo con su Gobierno debe velar y preocuparse de ello. Pero yo siento gran tristeza en alguna ocasión cuando veo por nuestras calles y por pueblos de Cataluña carteles no catalanizados. Y esto sí que es sensible, porque depende de nosotros mismos.

El consejero de Cultura declaró que se sentía decidido cooperador de la Asociación Protectora de l'Ensenyança Catalana, y que reconocía como necesaria y de gran valor su actuación. Aunque la falta antedicha de nuestro Estatuto no la hiciese tan necesaria, lo sería para que sirviese de contacto entre el pueblo y el Gobierno de Cataluña. Al ver en esa presidencia hombres de la más diversa ideología y tendencia política, me hace sentir en esta asamblea la imagen viviente de la unidad catalana en aquellas co-

sas sagradas que son patrimonio de todos.

En nombre del Gobierno os ofrezco los mejores colaboradores, ya que sois obreros de aquella Cataluña invencible del espíritu.

Trabajando todos por nuestra lengua, nos sentimos laborando de la forma más directa por el porvenir grande y glorioso de Cataluña.

El señor Gassol fué aplaudido con entusiasmo por el auditorio.

Todos los oradores fueron ovacionados.

El señor Folguera y Durán dió, al terminar la sesión, las gracias a las autoridades por su asistencia al acto, haciéndolas extensivas a todos los demás concurrentes.

Enviaron su adhesión a la fiesta el consejero regidor de Cultura, don Cristián Cortés, y don Jesús Sans, profesor de la Escuela Normal de la Generalidad.

Estaban representadas Acció Catalana Republicana y Juventudes de la misma entidad, el Orfeo Cracienc, Acció Catalana Republicana de Gràcia, Col·legi de Professors de Català, Nosaltes Sols, Unió Catalanista, Boy-Scouts de Catalunya, Camping Club de Catalunya, Grup Excursionista Joventut Catalana, Casal Gracienc Nacionalista Republicà d'Esquerra, Extensió d'Ensenyament Tècnic, Casal Democràtic Catalanista, Ateneu Democràtic Verdager, Associació de Graduats de la Universitat de Barcelona i U. S. A. de Catalunya.

Por la Asociación de Mestres municipales de Barcelona, la señorita Montserrat Roca; Palestra; Mercedes Bastardas por la Federació Sindical d'Obriers, Casal Català Martinenc, Ateneu Català d'Horta; el profesor don Jaime Poch por la Escuela Normal del Estado; por la Federación de Maestros nacionales de Cataluña, don José Figuerola.

También asistieron delegaciones de la Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana, de Blanes, Borjas Blancas, Sabadell, Mongay, Canet de Mar, con una representación de aquel Ayuntamiento y de Acció Catalanista Republicana, de la misma población; de Rubí, San Martín de Provensals, Montblanch, Tiana, San Pedro de Riudevitlles, Uldecona, Tarrasa, Manresa, Camprodon, Alella, Badalona, Poble Nou, La Garriga, Villanueva y Geltrú y del periódico El carrer, de la misma población; de Horta y Gracia.

INAUGURACION DE LA EXPOSICION ESCOLAR ANEJA AL CONGRESO

Momentos antes de la sesión del Congreso, en la Universidad fué inaugurada la Exposición Escolar aneja a dicho Congreso y que ha quedado instalada en los sótanos de la plaza de Cataluña. Procedió a la inauguración el Comité Organizador del Congreso, presidido por el que es presidente del mismo, señor Guinart.

La Exposición presenta un aspecto magnífico, siendo de destacar la sección documental de libros de enseñanza por el interés histórico que repre-

senta y en la que figura una copia de l'Escola de Cervera que se remonta al año 1520.

La Exposición es muy elogiada por cuantos la visitan, y que son en crecido número.

LAS SESIONES ORDINARIAS

En el Grupo Escolar Milá y Fontanals dieron comienzo, a las cuatro de la tarde, las sesiones ordinarias del Congreso.

Fueron discutidas las siguientes ponencias:

«Ll estralls del bilingüisme i el problema de la llengua maternal en els congressos internacionals». Ponente, don Alejandro Galí.

«El local de l'Escola». Ponente, don Jaime Mestres.

«L'ensenyament de la Història de Catalunya». Ponente, don Enrique Bagué.

De estas Ponencias se formularon las respectivas conclusiones, que fueron aprobadas.

Hoy, mañana y tarde, continuará la discusión de Ponencias.

Obsequio de Pascua a los niños de la Casa de Caridad

Ayer por la mañana fueron obsequiados los niños de la Casa de Caridad con motivo de la festividad del día. La casa Colmado Simó, Alemany y Pi y C.ª, S. en C., que durante los últimos días de la semana anterior habían tenido expuesta en sus escaparates de la calle de Salmerón, 54, una reproducción de crocant del Palacio de la Generalidad de Cataluña, que, por su minuciosa fidelidad y calidad estética había llamado poderosamente la atención de los transeúntes, hizo generosamente donativo de esta artística mona a los niños de la expresada institución de asistencia social.

Asistieron a este simpático acto la señorita Eladia F. Puigdollers, secretaria del Director general de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, en representación del titular de este último cargo, don José Irla, quien se hallaba ausente de Barcelona y el doctor Agustín Marí Guinart, por delegación de la Presidencia de la Casa de Caridad, acompañados del alto personal del establecimiento.

Hizo el ofrecimiento don M. Alemany Balcells, quien puso de relieve la satisfacción con que la casa Simó, Alemany y Pi y C.ª S. en C., se complacía en contribuir a la alegría de los niños de la Casa de Caridad en estas fiestas. La señorita Puigdollers y el doctor Marí, en nombre de los niños agradecieron el obsequio y la reiterada atención que por ellos demuestra la casa donante.

El obsequio, que como hemos dicho reproduce el Palacio de la Generalidad de Cataluña, tiene cerca de dos metros de base y es construido a escala. Han intervenido en su confección el escultor don Francisco Carulla, el constructor don Ricardo Luna y el decorador don Francisco Dotu, resultando de su labor conjunta una verdadera obra de arte.

ACLARACION

La Asociación de Empleados del Ramo de la Alimentación La Unió Ultramarina, notifica a todos los empleados de dicho ramo, que la orden dictada por el Consejero de Trabajo de la Generalidad, referente a que puedan abrir tres horas, mañana, día 14, los establecimientos del Ramo de Alimentación, solamente afecta a los establecimientos de Confeitería, Charcutería, Lechería, Panadería, los cuales están exceptuados por la Ley del Descanso dominical.

Por lo tanto, todos los demás establecimientos del Ramo de Alimentación deberán esta absolutamente cerrados mañana, aniversario de la proclamación de la República, de acuerdo con lo que determina el Laudo.

Vermouth de honor a los interventores y apoderados de las pasadas elecciones

En el Centro y Juventud de Esquerra de Catalunya, del distrito II, calle del Sitio de 1717, tuvo lugar, ayer mañana, la inauguración oficial del local y un vermouth de honor a los interventores y apoderados de las pasadas elecciones. El acto tuvo lugar en la sala de espectáculos, que ofrecía un aspecto magnífico, ya que estaba totalmente llena de socios.

El acto comenzó con la interpretación de Els Segadors, ejecutados por una orquestina situada en el escenario. Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente de la entidad, que pidió de los asistentes que se guardase un minuto de silencio a la memoria del Presidente Maciá. El público, de pie, guardó este silencio con toda solemnidad. Continuó después diciendo que este acto es de verdadero compañerismo y que el Casal, el 6 de octubre estuvo en el lugar que le correspondía, esperando la voz autorizada del Presidente Companys. Somos, pues, los mismos del día 6.

A continuación habló el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Valencia y director de El País Valencià, don José Castanyer, quien dijo que no podía faltar a un acto de justicia como el que se estaba celebrando. Terminó diciendo que en nombre del Partit Valencianista d'Esquerra que representa, era preciso ir adelante hasta la consecución de la República auténtica que representa dignamente el jefe del Partido de Esquerra Republicana de Catalunya.

Asistió también al acto el concejal valenciano, Rodríguez Tortajada. Ambos vinieron acompañados de una representación valencianista.

Seguidamente hablaron los señores Francisco Carbonell, Tauler, Antonio Buhiga, el delegado del distrito II, Francisco Rosell, y el diputado al Parlamento catalán, señor Coldeforns. Mientras éste hacía uso de la palabra llegaron el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol y el alcalde señor Pi y Sunyer, que fueron recibidos a los acordes de Els Segadors y con vítores a Cataluña y a la República.

Hecho el silencio, el señor Coldeforns, que en aquellos momentos estaba en el uso de la palabra, la cedió al señor Pi Sunyer.

De entre el público se destacó a la presidencia una asociada llevando en brazos una niña de corta edad, llamada Rosita Manso Vidal, que ofreció un ramo de laurel a los señores Gassol y Pi Sunyer. El público tributó a este acto de espontaneidad ciudadana una calurosa ovación.

El señor Pi Sunyer empezó diciendo: Habíamos venido aquí con el fin exclusivo de rendir un saludo a los que hoy son homenajeados, pero ante el entusiasmo que reina entre vosotros tengo de ofrecer a mi amigo Gassol este espectáculo, que creo que no le puede sorprender aunque él haya estado alejado. Mientras vosotros estábais allá, en todas las barriadas de Barcelona sucedía esto. Era todo un pueblo de pie, hombres y mujeres vibraban al unísono. Es esto lo que ofrezco al amigo Gassol: todo un pueblo que os ofrecía cuanto tenía por vuestra libertad de Cataluña.

Estas últimas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Se levantó el señor Gassol a hacer uso de la palabra y dijo: A mí me sucede exactamente lo mismo que al dilectísimo amigo Pi y Sunyer. Pensando que no tenía que hablaros, igual que él me siento conmovido por el entusiasmo.

Permitidme pues que rinda, en nombre del Gobierno de Cataluña, el más fervoroso homenaje a los interventores y apoderados, mejor diría a los triunfadores del 16 de febrero. Y digo triunfadores, porque sin ellos la victoria no hubiese sido tan segura. Con las elecciones sucede como con la siembra. La semilla puede ser buena, el terreno abonado, pero hay que vigilar que no lleguen los pajarracos y que se lleven toda la cosecha. Y de estos pajarracos no faltaron cuando la pasada contienda electoral. Era preciso que hubiese quien vigilase, muy alerta: esta misión fué la vuestra.

Ya que con el amigo Pi y Sunyer he evocado las horas de nuestro cautiverio (y dejad que yo las revista, no con tristeza, antes bien con la alegría de sentirnos acompañados por vuestro pensamiento y vuestro corazón), quiero decir que una de las garantías mejores y uno de los mejores augurios de nuestra libertad, fué la noticia de uno de los actos que se celebraron en Barcelona dedicados a interventores y apoderados. Entonces vimos que con unos centinelas como vosotros la victoria de la voluntad del pueblo de Cataluña estaba asegurada.

Terminó diciendo que aquella niña que había sido coronada simbólicamente con laurel, era la representación de la Cataluña actual. Con el mismo celo de esta madre, como todas las madres vigilan por sus hijos contra todos los peligros que pasan durante su tierna edad, hemos de vigilar esta Cataluña nuestra que acaba de nacer y que a no tardar, superados todos los peligros de fuera y de dentro, será uno de los pueblos moralmente más grandes y más ricos del mundo. El señor Gassol al terminar su interesante discurso fué largamente ovacionado.

Al terminar el señor Gassol, la orquestrina interpretó nuevamente Els Segadors.

Hecho el silencio, el señor Coldeforns dirigió unas palabras y dió por terminado el acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Tal como estaba anunciado el domingo pasado en el Centro Catalán de Esquerra del Clot, un grupo de vendedores del Mercado del Clot hicieron entrega de una bandera barrada al consejero delegado del distrito don Ramón Junyent.

El local se encontraba completamente lleno de ciudadanos que quisieron asociarse al acto.

Seguidamente hablaron los señores Luis Capdevila y el mencionado consejero delegado señor Junyent. Este dijo que el honorable Presidente Companys le había encargado de una manera especial que enviase su fervorosa adhesión al acto, ya que le era completamente imposible asistir al mismo.

Después hizo uso de la palabra el diputado a Cortes señor Tomás y Piera, quien hizo un esbozo de la labor que hay que hacer en el Parlamento y de la elección del nuevo Presidente de la República, que ha de reunir las máximas garantías de republicanismo.

El señor Junyent entregó la bandera al señor Tomás y Piera, y éste la entregó al presidente del centro, don Jaime Ubach, la cual fué seguidamente izada en el balcón en medio de ruidosos aplausos y vivas a la República y a Cataluña.

Advertisement for Cerebrino Mandri. Text: 'No pierda la cabeza! Buscando el calmante que conviene a sus DOLORES. El único eficaz e inofensivo es CEREBRINO MANDRI'.

Advertisement for Casa SAURET. Text: 'BAÑERAS, LAVABOS, ETC. Casa SAURET Pelayo, Núm. 7 BARCELONA'.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO NOVEDADES

Espectáculos Celia Gámez
Hoy, lunes, tarde, a las 5, y noche, a las 10.15, la opereta, con adornos de revista, en dos actos, de Angel Custodio y Javier de Burgos, música de Guillermo Cases y Enrique Estela:

KL-KI

Protagonista: Celia Gámez
Lujosa presentación. — Mañana, tarde, a las 5, y noche, a las 10.15:

KL-KI

Se despacha en Contaduría.

TEATRO OLYMPIA

Grandioso éxito del sensacional programa de

CIRCO ECUESTRE

Hoy, noche, a las 10, 14 maravillosas atracciones, 14, y el famoso Fakir indio
BLACAMAN

con sus treinta leones, sus cocodrilos, sus serpientes «Boas citantes», y demás grandiosas atracciones. 60 artistas, 60. — Mañana, tarde y noche, colosales funciones.

TEATRO CÓMICO

Palacio de la Revista. — Hoy, lunes, tarde, a las 4.15, acto primero de Las de armas tomar, y el exitazo: Son... naranjas de la China. — Noche, a las 10.15: Son... naranjas de la China. Triunfo de toda la compañía. Gran presentación.

TEATRO ROMEA

Teléfono 22026

Compañía de comedias de Eugenia Zúffoli. — Todos los días, a las 5.30 y 10.15: Capucina gris. Triunfo maravilloso de la eminente actriz Eugenia Zúffoli.

TEATRO NUEVO

Gran compañía lírica. Divo barítono, P. Hertogs. — Hoy, lunes, tarde, a las 3.45: La canción del olvido, y el éxito verdad: La Cibele, creación de Matilde Martín, Gloria Alcaraz, Pablo Hertogs. — Noche, a las 10.15: Paz conyugal, y el éxito cumbre: La Cibele, por Matilde Martín, Gloria Alcaraz, Pablo Hertogs.

CINE NUEVO

Obradors, 10. — Tel. 74818.

Hoy, lunes, día 13 de abril:

LOS CLAVELES

PATRICIO MIRO UNA ESTRELLA
EL AMIGO ENMASCARADO

EMPRESA KURSAAL

Hoy, lunes, tarde, a las 4, y noche, a las 9.30, sigue el mismo programa.

BOHEMIA

Hoy, lunes, sesión continua desde las 3.30: El secreto de Ana María; Al margen de la Ley; La novia secreta; Dibujo del marinero Popeye; Revista, en español.

DIANA

Hoy, lunes, sesión continua desde las 3.30: ¡Abajo los hombres!; La estropeada vida de Oliverio VIII, en español; Vivamos de nuevo, en español; Dibujos.

PADRO

Hoy y mañana, sesión continua desde las 3.30: La bien pagada; El misterio de Edwíd Drook, en español; El último rodeo; Revista; Dibujos.

TIVOLI

Hoy, lunes, tarde, a las 4.30, y noche, a las 10.15, grandioso éxito de la célebre compañía rusa «El murciélago» (La chauve souris). — Grandiosa revista, sensacional programa, 15 maravillosos cuadros. Ballets y pantomimas grotescas. Cantos y parodias musicales: Danza rusa, Ensalada italiana, La niña mimada, Barcarola, Noche de Navidad, Los bateleros del Volga, Vals vienés, Fiesta en la aldea, Vitrina de porcelanas, Amor fatal, Danza, Canción popular rusa, Trepak, Danza noruega, Concierto benéfico. 35 famosos cantantes, artistas dramáticos, célebres bailarines. Espectáculo único en el mundo. — Butacas, 5 ptas. — Mañana, martes, tarde y noche, sensacionales funciones por la famosa compañía rusa «El Murciélago» (La chauve souris).

Mistral
su cine su programa

Avda. Mistral-Calabria - Tel. 32302

Sesión continua a partir de las 3.30

REVISTA PARAMOUNT

DIBUJOS POPEYE y en color

RAYO DE ACERO

NO ME OLVIDES Cifesa

MAZURCA

por Pola Negri

INTIM CINEMA

Rosellón, 257

Selecto programa infantil

Hoy, sesión continua desde las 3.15:

Ladrones, por Laurel-Hardy

Batalla de taxis, cómica

¡Vaya empleo!, por Buster Keaton

SHIRLEY TEMPLE en

Cosas de chicos, cómica

Cigarras y hormigas, dibujo en color

Donde las dan las toman, por Popeye

El gran film de risa

HEROES DE TACHUELA

por Laurel-Hardy

Noche, a las 9.45:

Heroes de Tachuela, Popeye

RUMBA

por C. Lombard y G. Raft, y

NO MAS MUJERES

por J. Crawford y R. Montgomery

POLIORAMA

Hoy, lunes, y mañana, martes, matinal de 11 a 1 y continua de 3 tarde a 1 de la madrugada:

NOTICARIO

FRANCE ACTUALITES

Reestreno del gran film musical:

ESTO ES MUSICA

con la Orquesta Jack Hylton.

Exito de la producción:

JUVENTUD...

PARA TI ES EL MUNDO

por el célebre tenor José Schmid

CINEMA CATALUÑA

Hoy, matinal, a las 10.45; tarde, a las 3.30, especial numerada a las 6, y noche, a las 10, éxito formidable de la superproducción nacional «Cifesa»:

MORENA CLARA

de Quintero y Guillén. Dirección de

Florián Rey. Con Imperio Argentina

y Miguel Liger. Además:

ESCUELA DE PAPAS

cómica

DIBUJOS

Nota. — Se despachan localidades

para todas las sesiones numeradas

de tarde y noche, hasta el martes

inclusive.

Mañana, matinal, a las 10.45

URQUINAONA

Hoy, lunes, matinal, a las 11; tarde, a las 3.30, y numerada, a las 6, y noche, a las 10, el clamoroso éxito de la producción nacional:

¿QUIEN ME QUIERE A MI? por Lina Yegros, José Baviera y Mari-Tere. — Butacas, días laborales, 1.50 ptas.

PATHÉ PALACE

Hoy, lunes, matinal, a las 10.30; tarde, a las 3.30

MI NOVIA ESTA A BORDO por R. Young y E. Venable (10.30, 5 y 8.10)

CASINO DE PARIS por Al Jolson y G. Farrell (10.40, 3.30, 6.25 y 9.20) Noche, a las 11, estreno

LA FERIA DE LA VANIDAD (en colores) por Miriam Hopkins

Mañana, matinal, a las 10.30 Jueves: EL GATO MONTES y LA VOZ QUE ACUSA

ASTORIA

Hoy, lunes, matinal, a las 11; tarde, a las 3.30, y numerada, a las 6, y noche, a las 10:

A CAZA DE SUSTOS dibujos, en technicolor

NOCTURNO METROPOLITANO

EL SOMBRERO DE COPA

AVENIDA

Hoy, lunes, matinal, a las 10.30, y tarde, sesión continua, 3.30 a 12.30:

REVISTA EL MONSTRUO AL ACECHO LA FERIA DE LA VANIDAD

VICTORIA

Hoy, lunes, tarde, a las 4, sesión única, numerada, y noche, a las 9.45:

REVISTA GIGOLETTE

DESFILE DE PELIRROJAS

LA FERIA DE LA VANIDAD

PUEBLO ESPAÑOL
Fiestas de la República de 1936

Hoy, tarde y noche, fiesta popular y gran verbena de la República.

Coblas de sardanas, Orquestas, Cuadro de baile del Círculo regional EL TURIA. Rondalla de guitarras, lauds y bandurrias. Cantadores, bailadores, Ball de Gitanes, Agrupación coralobrero LA LEALTAD. Actuación en la fiesta de la noche de MERI SISTERS y CHARLES HIND. Asistirán a la fiesta nocturna las celebradas artistas CELIA GÁMEZ y ESTRELLITA CASTRO.

Entrada al Pueblo Español Una peseta

Servicio de Café y Restaurant. Autobuses en la Plaza de España.

GRANJA ROYAL

Hoy, tarde: Té extraordinario, amenizado por Crazy Boys Orchestra y la simpática «stara» Lybia Dimas. — De 10 a 12, noche, concierto selecto por el Sexteto Toldrá.

CHILE CINEMA

Paseo San Juan, chaffán a Rosellón Hoy, lunes, sesión continua desde las 3.15 tarde: Secuestro canino, dibujos; El vaquero millonario, por George O'Brien; Amor en maniobras, en español, por Charito Leonis y Castel Rodrigo; El cardenal Richeheu, en español, por George Arliss.

PUBLI-CINEMA

Matinal, a las 10. Butaca, 1 pta. Tarde, a las 6, numerada. Butaca, 2.20 con impuestos

ALAS EN LA NOCHE CURIOSIDADES MUNDIALES interesantes reportajes Ufa, exclusivo

LA GALLINA SABIA una Silly Symphony de Walt Disney

NOTICARIOS DE ACTUALIDAD MUNDIAL según visión Paramount i Eclair-Journal, exclusivo

LA HISTORIA DEL CINEMA (Primera jornada)

Recoge los acontecimientos más salientes de su iniciación por los egipcios hasta nuestros días

A las 12.30, sesión matinal numerada. Butaca, 1 pta.

El programa de noticiarios, dibujos y documental

A las 3.30 tarde, numerada. Butaca, 2.20 con impuestos

Sesión infantil. — El programa de noticiarios, dibujos y documental y LA MUERTE NEGRA por Ken Maynard

Noche, continua. Butaca, 1 pta.

FRONTÓN NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4, a cesta: Martínez-Blenner contra Fidel-Lizarribar-Chiquito Erdoza. — Noche, a las 10.15, a pala: Zárraga-Urzuay contra Izaguirre I - Lejona. — Detalles por carteles.

PALACIO NACIONAL

Lunes, 13 de abril, noche, a las 10.30, Baile de gran gala

en honor de las bellezas representantes de todas las poblaciones de Cataluña que vienen a Barcelona a disputarse el título de la mujer más bella de Cataluña

Proclamación de «La Pubilla de Barcelona 1936» y solemne elección y proclamación de «Miss Cataluña 1936», la que será elegida por votación directa del público que asista al festival. Imposición de las Medallas del Presidente de la Generalidad y del Alcalde de Barcelona

La interpretación de baillables a cargo de la popular Rabassa and-his-Boys Orchestra y de la formidable Demon's Jazz

la orquesta del máximo prestigio Apoteósico espectáculo

Deslumbrante exhibición de los números más sensacionales que actúan en los teatros de Barcelona, cedidos por las empresas, para actuar en honor de las Misses de Cataluña

2,000 ptas. de premios en metálico Funcionamiento de las fuentes luminosas. Grandioso castillo de fuegos artificiales

Servicio extraordinario de autobuses al Palacio Nacional. Se despachan entradas y localidades en la Administración de El Día Gráfico, plaza de Cataluña, 9 (de diez a una y de cuatro a ocho). Precios populares: Entrada de caballero (con dos invitaciones de señora), 5 ptas. — Entrada de señora, 1 pta. Libres de toda clase de impuestos.

TOROS MONUMENTAL

Dos soberbias corridas de toros para los días 13 y 14. Extraordinaria, la primera, y en honor de las Mises, la segunda. Grandes Fiestas de Pascua y de la República

Día 13, a las cuatro y cuarto: CORRIDA EXTRAORDINARIA 6 toros de ENCINAS, 6 LALANDA-ARMILLITA RAFAELILLO

Entrada, 3 pesetas

Día 14, a las cuatro y cuarto: CORRIDA DE LAS MISSES

6 toros de SANTA COLOMA, 6 EL GALLO-EL SOLDADO RAFAELILLO

Entrada, 3 pesetas

En combinación con la corrida de ayer, hoy y mañana, la Empresa regalará un magnífico CHALET en Les Fonts, de Tarrasa. El sorteo se celebrará mañana, y, por tanto, se advierte al público que debe conservar las entradas de las tres corridas.

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy, lunes, tarde, a las 4: Carmina-Marichu contra Antonia-Toni. — Noche, a las 10.15: Sagrario-Angelita contra Lumi-Aurora.

AEREO DEL PUERTO

El viaje en el Aéreo es como un vuelo en avión, admirándose panoramas espléndidos.

EL SECRETARIO DEL COLEGIO DE AUXILIARES DE FARMACIA HA SIDO SOMETIDO A UNA INTERVENCION QUIRURGICA

Ha ingresado en la Clínica del doctor Pi y Figueras, de la calle del Remei, 18 (Las Cortes), el entusiasta republicano y consecuente socialista, nuestro buen amigo Severino Tarragó y Gené, secretario general del Colegio Oficial de Auxiliares de Farmacia y Laboratorio de Cataluña, para someterse a un tratamiento quirúrgico para la curación definitiva de la enfermedad que durante dos años viene sufriendo y que, de no ser intervenida, terminaría con sus energías.

Deseamos muy de veras, pese a la gravedad de la intervención, que ésta sea ejecutada con éxito, y que bien pronto podamos ver a nuestro amigo reemprender su labor habitual en pro del proletrariado de Farmacia y Laboratorio.

CICLOS Y DEPORTES SANROMA
Balmes, 62 :: BARCELONA
Bicicletas ORBEA

EL CIERRE DE LAS PANADERIAS

A fin de contribuir al esplendor de las fiestas que se celebrarán para conmemorar el V aniversario de la proclamación de la República, las direcciones de las entidades Sindicato Profesional de Industriales Panaderos y Asociación Industrial de Panaderos, han acordado que mañana, día 14 del corriente, Fiesta de la República, las panaderías y demás establecimientos en que se venda pan, deberán permanecer abiertas hasta las doce horas, y por tanto estarán cerradas el resto del día.

LA LOTERIA DE LA SUERTE

de Miguel Valdés - Rambla de las Flores, 12

ATENTA SOLAMENTE A SALVAGUARDAR LOS INTERESES DE SUS CLIENTES, CONTINÚA REPARTIÉNDOLES PRIMEROS PREMIOS EN ABUNDANCIA

En el sorteo de anteaer vendió el billete número 33001, que ha sido favorecido con el

SEGUNDO PREMIO DE 70,000 PESETAS

así como sus aproximaciones y SESENTA BILLETES DE SU CENTENAR

ADQUIERA USTED SIEMPRE SUS BILLETES EN ESTA ADMINISTRACIÓN Y EN PARTICULAR LOS DEL SORTEO BENÉFICO DEL 11 DE MAYO, CUYO PRIMER PREMIO ES DE 7.000,000 PESETAS

Noticias de la Península

DESIGNACION DE CANDIDATOS A COMPROMISARIOS

Madrid, 12. — En virtud de lo dispuesto por el Gobierno en su reciente Decreto sobre la elección de Presidente de la República, esta mañana, a las diez, se ha constituido la Junta general del Censo para proceder a la designación de candidatos a compromisarios, según el apartado a del artículo 3.º de aquel Decreto, y según el cual podrán aspirar a ser propuestos para compromisarios, por la vigésima parte de los electores de la circunscripción, aquellos que formulen la petición ante la Junta provincial del Censo y mediante instancia soliciten la reunión de las mesas electorales el día señalado por el Gobierno para elección de compromisarios.

Hasta las siete de la tarde iban presentadas sesenta y ocho solicitudes de señores residentes en la capital y seis de la provincia de Madrid. Ninguno de los nombres que hemos visto es destacable, salvo el del aviador y constructor de aparatos Loring.

La Junta provincial quedó constituida a las diez y cinco minutos de la mañana en la sala primera de la Audiencia, y la integraban Juan Cereceda, Rafael Marín, Leandro Garmelo, José Puig de Asprer, Fernando de los Ríos, Adolfo Pons, Mariano Ordóñez, Angel Jriarte, Antonio Santacruz, Angel Ramírez, Julián Díaz, Carlos Padrós y José Luis Díaz Pastor.

Por hallarse enfermo el presidente de la Audiencia preside la Junta Angel Ramírez, y actúa de secretario el efectivo, Sinesio Martínez, quien al constituirse la Junta leyó el Decreto del Gobierno y las disposiciones pertinentes al caso.

La presentación de solicitudes se ha hecho con enorme lentitud, y como la Junta ha de continuar reunida hasta las doce de la noche, en que se dará por terminada la presentación de instancias; hasta después de esta hora no se podrá conocer la cifra exacta de solicitudes recibidas.

LAS JUNTAS PROVINCIALES DEL CENSO

Madrid, 12. — Se han recibido noticias de haberse constituido en toda España las juntas provinciales del Censo sin ningún incidente hasta el momento. El número de instancias presentadas no es muy crecido.

UN DESTACADO ELEMENTO DE LA C. N. T. SE HA SUICIDADO

Cuenca, 12. — El secretario del Comité provincial de la C. N. T. señor Gironés, se disparó dos tiros en la cabeza, quedando gravemente herido. Ha dejado tres cartas escritas, una para el Juez, otra para su madre y otra para un amigo suyo. Debido a la gravedad de su estado no ha podido prestar declaración.

PREPARANDO EL 1.º DE MAYO

Madrid, 12. — El Comité de la Agrupación Socialista de Madrid a convocado a todas las directivas obreras a una reunión que se celebrará el próximo miércoles, a las nueve de la noche, para tratar de la organización de los actos en el 1.º de mayo.

EL PARTIDO ECONOMICO PATRONAL ESPAÑOL

Madrid, 12. — El Partido Económico Patronal Español ha celebrado un mitin en el teatro Alcázar, tomando parte varios oradores y asistiendo escaso público.

TODO EL INTERES POLITICO SE CONCENTRA EN SABER QUIEN SERA LA PERSONA DESIGNADA PARA LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Madrid, 12. — Habiéndose iniciado en el día de hoy la campaña electoral de Presidente de la República, todo el interés político empieza a circunscribirse a este interesante problema, y acerca del mismo hablan con extensión los periódicos, defendiendo cada uno de ellos sus respectivos puntos de vista y con arreglo a aquellas insinuaciones que ya habían señalado en días anteriores.

Desde luego, en estos momentos la elección presenta dos aspectos de

sumo interés: uno es la discrepancia evidente entre socialistas y republicanos sobre la persona que puede asumir la alta magistratura de la República y el conocimiento del nombre del candidato del Frente Popular antes o después de las elecciones de compromisarios. El otro aspecto es el criterio que se observa en el seno del Partido Socialista sobre el correligionario que debe ser candidato del partido.

El primer aspecto sigue circunscrito al sector del Partido Socialista que sigue a Largo Caballero ya que el otro sector socialista sigue guardando silencio, al igual que hacen los republicanos, y aunque esta cuestión es importante, no lo es sin embargo tanto como el segundo aspecto, ya que los partidarios de Caballero siguen mostrándose opuestos a que la Presidencia de la República recaiga en el señor Besteiro.

Si el Frente Popular obligase al Partido Socialista a dar un nombre, es indudable que daría el de Fernando de los Ríos, pero éste quizás encontraría resistencia en el Frente Popular, donde la candidatura de Julián Besteiro tiene en estos instantes grandes defensores.

Es muy posible que estas discrepancias y diferencias en la apreciación en el nombre de la persona que debe asumir la Presidencia de la República empiecen a disiparse mañana, lunes, ya que en los trabajos efectuados en días pasados, y sobre todo en la reunión de ayer del Comité electoral del Frente Popular, se han limado bastantes asperezas que presenta este problema de la designación de una persona que pueda acudir a la lucha electoral uniendo a la vez a los diversos partidos y grupos políticos que han de participar en la elección.

Desde luego parece acordado que la proclamación del candidato presidencial del bloque sea anterior a la elección de compromisarios, aunque los socialistas y comunistas combaten este criterio.

En el día de hoy la posición de los candidatos que suenan y sus posibilidades, es la siguiente:

Martínez Barrio: sus amigos políticos, o sea Unión Republicana, desean que continúe al frente del partido.

Azaña: hay la resistencia de sus amigos, que estiman que su nombre es a propósito para aunar las voluntades en un caso difícil. Además, estiman que es difícil sustituirle en la presidencia del Consejo de Ministros. Quizá en último término todo ello pueda depender de su decisión final.

El señor Sánchez Román, está descartado por los socialistas. También se le da por descartado por parte de la Esquerza y por ser ya un principio que el Presidente debe pertenecer al bloque.

Alvaro de Albornoz: es, desde luego, un nombre muy grato a una gran parte de los socialistas, pero parece ser que tropieza con dificultades en cuanto a los demás partidos políticos.

El actual ministro de Marina, señor Giral, es propuesto por varios correligionarios suyos. Sería apto para que el señor Azaña ocupara indirectamente la Presidencia.

Julián Besteiro: Bien visto, bien respetado y muy querido de los republicanos. Su candidatura tiene, desde luego, gran ambiente entre ellos, pero frente a esto está la oposición de los correligionarios que siguen a Largo Caballero.

Fernando de los Ríos: Es el que tiene más facilidades en el Partido Socialista para figurar en la candidatura de Presidente, pero, en cambio, no las tiene tanto entre los partidos republicanos.

TELEGRAMAS DE ADHESION RECIBIDOS EN LA GENERALIDAD CON MOTIVO DEL HOMENAJE A PI Y MARGALL

Huelva. — Adherimos todo entusiasmo homenaje dedican al maestro Pi y Margall honra nacional. — Partido Federal Huelva. — Luis Cordero.

Valencia. — Agrairé faci constar adhesió acte inauguració monument Pi i Margall. — Brauli Solsona.

Santander. — Partido Izquierda Federal Santander, desea haga constar nuestra adhesión homenaje maestro Pi y Margall con motivo monumento esa capital. — Presidente, Drallo.

Castelló. — Esquerza Republicana de Castelló s'adhereix cordialment homenatge insigne català Pi i Margall. Aprofitem ocasió per retre a Catalunya, símbol vivent de la República, fervorós testimoni de germanor. — Esquerza Republicana.

Valencia. — Nova Germania envia adhesió just homenatge patri Pi i Margall, defensor nacionalitats ibèriques. — Bastit, president.

UN EXPRESIVO TELEGRAMA DEL ALTO COMISARIO EN MARRUECOS, DON JUAN MOLES

Tetuan. — Amb motiu de la inauguració del monument Pi i Margall, prego President de tots els catalans que hi faci present l'adhesió d'un català absent. — Joan Moles.

FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

Madrid, 12. — Esta mañana ha iniciado sus tareas el Comité Nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, en cuyas deliberaciones se ocupará de las peticiones de los campesinos españoles y de la aplicación de las leyes de trabajo, en cuanto se relacionan con el campo.

En la reunión de esta mañana se procedió al examen de la documentación aportada por los delegados provinciales, en cuya tarea se invirtió mucho tiempo. A mediodía se suspendió para continuar la reunión por la tarde.

EN EL PALACIO NACIONAL, CONCIERTO DE LA ORQUESTA FILARMONICA

A las once de la mañana se celebró el concierto que la Orquesta Filarmónica de Barcelona ofreció a la Asociación Obrera de Concerts. Desde mucho antes de empezar la audición, el Palacio Nacional de Montjuich estaba abarrotado de público, ávido de oír el programa escogido que, en honor de la Asociación, había preparado la entidad que dirige el maestro José Fontbernat.

La masa musical de la Orquesta Filarmónica, formando un conjunto insuperable, desgranó todas las composiciones que fueron interpretadas, demostrando la disciplina severa que impone a sus artistas la batuta segura del maestro Fontbernat, el cual fué objeto al principio del concierto y al final de todos los números de entusiasmas y fervorosas ovaciones.

JUEGOS DE AGUA

Ayer, desde las seis y media de la tarde funcionaron las fuentes luminosas y los juegos de agua de la amplia

BOMBA PRAT

BOMBA ROTATIVA
Ideal para usos domésticos
La más práctica y económica para el hogar.

BOMBA CENTRIFUGA
La más indicada para la agricultura. Especial para grandes riegos. Es la mejor y la que da mayor rendimiento.

BOMBA PRAT S. A.
Vilredo, 109-113 BADALONA Teléfono 64. R

Noticias del Extranjero

TREINTA JEFES DE LA CONFEDERACION REGIONAL MEJICANA, DETENIDOS

Méjico, 12. — Comunican de Orizaba, que la policía ha practicado la detención de treinta individuos que aparecen como jefes directivos de la Confederación regional obrera mejicana, a los cuales se acusa de haber tomado parte en la preparación de un complot de carácter terrorista. — Fabra.

A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL, MUERE UNA AVIADORA ESPAÑOLA

Méjico, 12. — La aviadora y conferenciante española Greta Bravo ha resultado muerta a consecuencia de un accidente de automóvil.

Tres amigos que le acompañaban en el viaje, han resultado gravemente heridos. — Fabra.

LUCHAS INTESTINAS A MEJICO

Méjico, 12. — En las cercanías de Puebla, las tropas federales han logrado dispersar a un grupo de 40 rebeldes, que iban mandados por el famoso cabecilla Tallakin.

Durante la lucha resultaron muertos diez y seis rebeldes y un soldado federal. — Fabra.

CALLES HA LLEGADO A LOS ANGELES

Los Angeles, 12. — Hoy ha llegado a esta población el ex presidente de la República mexicana, señor Calles, acompañado de tres amigos que con el ex presidente acaban de ser desterrados de su país. — Fabra.

LA INQUIETUD NACIONALISTA EN IRLANDA

Londres, 12. — Telegrafían de Dublín a la Pres Association que durante una manifestación que había sido or-

avenida de las Naciones, cuyos cambios fueron presenciados por ininidad de público, que asiste siempre complacido a estos espectáculos gratuitos al aire libre.

SARDANAS

En el Parque de Montjuich y en la plaza de Cataluña se bailaron sardanas, formándose numerosos «rotlos».

GRAN ACTO DE CONFRATERNIDAD VALENCIANOCATALANA

Hoy, lunes, tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, en el Casal Català de la Izquierda del Ensanche, Cortes Catalanas, 463, con motivo de la visita de concejales del Ayuntamiento de Valencia, firmes nacionalistas, señores don José Castanyer y don J. Rodríguez, el corresponsal de *La Humanitat* en Valencia, don Alberto A. Carbó, sobradamente conocido en Barcelona, y el firme valencianista don Juan Asensi, huéspedes ilustres durante estas fiestas, los cuales dirigirán la palabra a los asistentes en este acto de fraternidad.

También harán uso de la palabra el ciudadano valenciano don Bernardo Esparza; el presidente de Actuación Valencianista de Izquierda de Barcelona, don Lorenzo Boades; el consejero de la ciudad de Barcelona, don Ramón Eroles, y los diputados al Parlamento catalán, señores Soler y Bru y Coldeforns, y el diputado a Cortes, don Jaime Aguadé. También han prometido su asistencia personalidades del Gobierno de Cataluña.

SINDICATO DE OBREROS METALURGICOS

(Adherido al Frente Metalúrgico de Cataluña)

UN ESFUERZO HACIA LA NORMALIZACION DEL RAMO METALURGICO

Hemos recibido de este Sindicato la siguiente nota suplicada:

«El Sindicato de Obreros Metalúrgicos, Primero de Mayo, n.º 7, está recibiendo quejas de la situación que atraviesan los obreros metalúrgicos que trabajan después de haber accep-

ganizada por el Ejército republicano para conmemorar el movimiento revolucionario de 1916, se produjeron importantes disturbios, a consecuencia de los cuales han resultado heridas de más o menos gravedad un centenar de personas. — Fabra.

LOS ITALIANOS BOMBARDEAN CON HIPERITA

Addis Abeba, 12. — Se reciben noticias dando cuenta de que esta mañana la aviación italiana ha bombardeado la población de Querreyrou, situada a ochenta kilómetros al sur de Dessie, habiendo resultado numerosas víctimas.

Por otra parte, el ras Nassibu ha comunicado que el día 10 del actual, cinco aviones italianos lanzaron varias bombas de hiperita en Sassabaneh. — Fabra.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ETIOPIA

Ginebra, 12. — El señor Herouy, ministro de Negocios Extranjeros de Etiopía, ha enviado al secretario general de la Sociedad de Naciones, señor Avenol, el telegrama siguiente:

«En contestación a vuestro telegrama de 9 del corriente, tengo el honor de manifestaros que Etiopía, en su lucha contra el agresor, se ajusta estrictamente a los acuerdos internacionales que regulan la marcha de la guerra, a pesar de las violaciones flagrantes y sistemáticas cometidas por los italianos.

Etiopía se ha abstenido incluso de toda medida de represalia contra esas violaciones. No obstante, es posible que algunos individuos, en casos aislados, hayan reaccionado contra los procedimientos inhumanos empleados por los italianos, pero el Gobierno etíope ha adoptado todas las medidas necesarias para reprimir rigurosamente estas faltas eventuales. — Fabra.

bajo. Por indicación de nuestro Sindicato el laudo del consejero de Tradicatio por otra parte, los compañeros de la casa Hispano-Olivetti han manifestado la posición de los metalúrgicos que aceptan el laudo manteniendo el principio de solidaridad con todos los obreros que luchan para servir a un ideal y bajo una dirección responsable.

Como sea que esta actitud no es comprendida y se mantiene un estado de lucha falto de finalidades razonables y que no responde a la voluntad de la inmensa mayoría de los obreros, nuestro Sindicato dirigirá una invitación a todas las fuerzas obreras responsables de Cataluña para someterles la situación y aceptar los acuerdos que sean fruto de un examen colectivo. — La Junta.»

EN SAN MARTIN

En el Casal d'Esquerza Republicana del distrito X se celebró ayer, por la noche, un acto con motivo de la conmemoración de la proclamación de la República.

Hicieron uso de la palabra Ernesto Garcés, el concejal Ramón Junyent y Luis Capdevila, quienes gloriosaron las fechas del 12 de abril del 31 y del 16 de febrero del corriente año. Cerró el acto el presidente del Casal, don Amadeo Cortés.

EL CENTRO POPULAR FEDERAL DEPOSITA UN RAMO DE CLAVEL

Del domicilio social del Centro Popular Federal de la calle Arcs, domingo por la mañana salió una nutrida representación de socios acompañando a la Junta directiva, con el fin de rendir homenaje al monumento de Pi Margall.

Al llegar al monumento, los comisionados hicieron entrega de un ramo de claveles con los colores catalanes.

Entre los adheridos había el veterano catalán de la guerra de Cuba señor Roig.

Igualmente asistió al acto el señor Suárez Delgado, en representación del partido galleguista.